



## В Приангарье растет число призывников

Более 3,5 тыс. новобранцев отправятся в Вооруженные силы РФ по итогам осеннего призыва в Иркутской области. Впервые юношам предоставлен выбор – тянуть лямку срочной службы один год, либо идти в армию по контракту, но уже на два года. Военный комиссар региона Игорь Игнашков сообщил, что число призывников неуклонно растет, отслужить стремятся даже те, кто еще недавно по болезни уваливал от армии.

— С каждым годом картина призывной кампании меняется в лучшую сторону. Сыграли свою роль два обстоятельства. Первое — престиж службы в армии значительно вырос, и второе — законы, которые были приняты в последнее время, оказались весьма эффективными, — заявил военный комиссар Иркутской области Игорь Игнашков.

Этой осенью в воинские части Вооруженных сил России из нашего региона отправится более 3,5 тыс. новобранцев. Большинство будет служить в Центральном военном округе, впрочем, иркутяне ждут и на Военно-Морском флоте, а также на западных и восточных рубежах страны. Уклонистов становится все меньше, и, напротив, многие ранее больные молодые люди идут в военкоматы с просьбой отправить их в армию.

— Только в областной военкомат ежедневно приходят четыре-пять человек, не говоря уже о районных. Юноши просят призвать в армию, хотя по всем документам они имеют тяжелые заболевания. Я еще могу поверить, что молодой человек с возрастом сбросил лишний вес, из-за которого ранее не мог быть призван, но вылечить тяжелую астму — такого не бывает, — продолжил Игорь Игнашков.

Причина кроется как раз в тех самых законах, принятых за последнее время. Теперь в военном билете делается отметка, что человек не исполнил воинский долг. И перед ним закрыты для трудоустройства двери муниципальных и государственных органов власти, силовых и правоохранительных ведомств, предпринимательского оборонного комплекса, да и во многих частных компаниях теперь стараются не брать на работу парней, которые без уважительной причины не служили в армии.

В то же время с весны действуют послабления по состоянию здоровья, многие заболевания, не позволяющие ранее про-



С этого осеннего призыва вводится новшество. Призывникам предлагается на выбор – пройти срочную службу в течение 12 месяцев, либо сразу отправиться на службу по контракту, но уже на два года, получая за это деньги. Причем такое предложение касается людей с высшим образованием.

ходить военную службу, сегодня исключены из перечня. Например, теперь можно стать новобранцем с плоскостопием второй степени. Это, кстати, привело к увеличению количества граждан, годных к службе, на 4,4%. В результате Иркутская область вырвалась в число лидеров по призывникам в Центральном военном округе.

К сожалению, пока в регионе нет центра межвузовской военной подготовки студентов, которые действуют уже во многих субъектах Российской Федерации. Возможно, он появится в следующем году на базе Иркутского государственного технического университета. Создание центра позволит всем желающим студентам проходить военную подготовку без отрыва от учебы. В течение первого курса юношей будут обследовать по

медицинским показаниям, а затем в течение второго и третьего курсов они будут получать воинскую специальность. Обучение заканчивается трехмесячными военными сборами. Но есть одно условие: если за это время студент так и не прошел испытания, то после окончания вуза он все равно отправится на срочную службу.

Также с этого осеннего призыва вводится еще одно новшество. Призывникам предлагается на выбор – пройти срочную службу в течение 12 месяцев, либо сразу отправиться на службу по контракту, но уже на два года, получая за это деньги. Причем такое предложение касается людей с высшим образованием.

— Призыв только стартовал, и мы не можем еще проанализировать, насколько

у призывников будет пользоваться популярностью служба по контракту, но преимущества у этого нововведения есть, — заявил Игорь Игнашков.

Между тем в регионе число контрактников только растет. Огромное значение имеет материальная поддержка, многие военные сержантского и рядового состава через несколько лет службы получают заработную плату, значительно превышающую среднюю по экономике. К тому же контрактникам предоставляются всевозможные льготы, такие как военная ипотека.

— В военную ипотеку можно вступить после службы по первому контракту. После второго контракта, а это три-пять лет, начисляется накопительная часть в размере 1,6 млн рублей. За время службы по третьему контракту ее можно снять, а можно продолжить накопительную систему, — рассказал начальник пункта отбора граждан на военную службу по контракту Станислав Пивоваров.

Кстати, для контрактников тоже произошли определенные изменения. Первый контракт теперь можно заключать не на три, а на два года.

Иван МАМОНТОВ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Почему памятники, как и рукописи, жечь бессмысленно **2**

В регионе строится федеральный кинологический центр **3**

Фильм о наскальной живописи взял Гран-при «Человека и природы» **8**

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ИРКУТСКИЙ РАЙОН

В Грановщине в октябре открывается детский сад на 150 мест, построенный по заказу администрации Иркутского района. С его пуском очередь дошкольников в деревне будет ликвидирована. Как сообщил глава Урикского муниципального образования Андрей Побережный, это уже второй детский сад, построенный здесь за короткое время. В августе в Грановщине торжественно открылся детсад на 98 мест. С 2007 по 2014 год прирост населения района составил более 40 тыс. человек. В год на территории рождается 1400 детей. Детские сады района ежегодно выпускают порядка 700 детей, а своей очереди в них ежегодно ожидает свыше 3 тыс. малышей.

Людмила Шагунова

### БОДАЙБИНСКИЙ РАЙОН

Группа актеров Иркутского театра юного зрителя им. А. Вампилова вернулась из Бодайбо, где в рамках проекта «Театральное Приангарье» показала четыре спектакля жителям северного города. Юные зрители увидели веселую музыкальную сказку «Коза-дереза», взрослые – романтический остро сюжетный детектив «Двойная игра». Как рассказал мэр Бодайбинского района Евгений Юмашев, более 800 жителей города и ближайших поселков смогли провести выходной день в театре. Многие школьники получили льготные билеты. А 25 младших школьников из труднодоступного поселка Бисага впервые увидели спектакль.

— Этот проект играет важную роль в духовно-нравственном воспитании детей, повышает доступность культуры и искусства для взрослого населения из отдаленных территорий области, — отметил Евгений Юмашев.

Юрий Юдин

### МАМСКО-ЧУЙСКИЙ РАЙОН

В ноябре в поселке Мама после капитального ремонта откроется детский сад на 110 мест. Как сообщила заместитель мэра по социальным вопросам Мамско-Чуйского района Ольга Бабинова, строители перекроют в здании кровлю, заменят систему отопления. Впервые в детском саду появится горячее водоснабжение. Сегодня в очереди в детские сады в поселке Мама стоит 80 детей. Местные власти ведут работу по подготовке строительства в райцентре еще одного детского сада на 98 мест. В настоящее время проведены изыскательские работы, отведена земля под строительство здания.

Людмила Шагунова

### ТУЛУНСКИЙ РАЙОН

В селе Ишидей, которому более ста лет, в торжественной обстановке был открыт памятник землякам, внесшим вклад в победу во Второй мировой войне. Как сообщила специалист пресс-службы администрации Тулунского района Светлана Гладун, памятник был воздвигнут по инициативе граждан и администрации на средства местных предпринимателей. На открытие монумента собрались все жители села. В знак признательности за победу на фронте и труд в тылу, ишедшие возложили цветы и почтили память ушедших из жизни ветеранов минутой молчания. Планируется, что весной учащиеся школы разобьют вокруг нового монумента Парк славы.

Людмила Шагунова

### УСТЬ-ИЛИМСК

Ветеран МВД, майор юстиции Петр Олейников из Усть-Илимска награжден знаком Общественного признания. Награду ветеран получил в честь 80-летнего юбилея. Службу в органах внутренних дел он начинал в Мамско-Чуйском районе, где отдал следствию 16 лет своей жизни. В 1974 году опытного и грамотного следователя перевели в строящийся Усть-Илимск и назначили руководителем следственного отделения городской милиции. Профессионализм, добросовестное отношение к службе, отзывчивость к людям характеризуют ветерана. Поздравить юбиляра пришел мэр города Усть-Илимска Владимир Ташкинов, представители коллектива усть-илимской полиции.

Елена Лобанчикова

### АНОНС

15-я сессия Законодательного Собрания Иркутской области состоится 15 октября 2014 года в зале заседаний на 5-м этаже по адресу: Иркутск, ул. Ленина, 1а. Начало в 10.00. Прямая трансляция сессии — на сайте Законодательного Собрания [www.irk.gov.ru](http://www.irk.gov.ru).

## Счет за капремонт стучится в дверь

### ЖКХ

Как известно, обязательства по оплате капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах ныне по большей части возлагаются на собственников квартир. Напомним, обязательный ежемесячный сбор средств на эти цели начался в Приангарье с сентября текущего года.

Платежные документы на отдельных квартирантов собственники жилых и коммерческих помещений в МКД стали получать с 1 октября. Об этом на пресс-конференции сообщил директор Фонда капитального ремонта многоквартирных домов в Иркутской области Тимур Сагдеев.

Всего в программу капитального ремонта включено более 14 тыс. многоквартир-

ных домов. Все они разделены на шесть пятилетних периодов. Поскольку нынешний год определен как переходный, основные работы начнутся в 2015 году, в период с 1 мая по 1 ноября. В настоящее время совместно с администрацией городских округов и поселений определяются дома, вошедшие в первый пятилетний период и требующие капремонта в первую очередь. Составляются дефектные ведомости и сметы, делаются заявки на разработку проектно-сметной документации.

Сейчас в правительстве области разрабатывается порядок и критерии отбора подрядных организаций, которые будут производить капремонт. Планируется включить в конкурсную комиссию как профессиональных строителей, так и представителей общественных организаций, депутатов Законодательного Собрания. Хотя Жилищный кодекс позволяет до 30% авансировать работы, но, как заметил Тимур Сагдеев, «мы хотим уйти от авансирования, чтобы исключить недобросовестность подрядчиков, выигрывающих конкурс, получающих деньги и затем исчезающих с горизонта».

Счет на оплату капремонта, как пояснил Тимур Сагдеев, будет доставляться жителям через почтовые ящики. В нем будет указываться минимальный тариф

оплаты за 1 квадратный метр жилплощади, определенный тому или иному владельцу квартиры, а уже он самостоятельно должен рассчитать сумму взноса, перемножив тариф на общую площадь принадлежащего ему помещения.

Размеры тарифов зависят от уровня благоустройства и места расположения. В Иркутске, например, с жильцов домов, имеющих лифты и мусоропроводы, горячую и холодную воду, водоотведение, будет взиматься по 7,32 рубля за каждый квадратный метр жилой площади. Тем, кто проживает в пятиэтажке, установлен минимальный тариф в 5,85 рубля, если дом без газоснабжения, то 5,30 рубля.

Для жильцов, имеющих льготы по оплате квартир, будут предоставлены и льготы по оплате капремонта. А вот для владельцев квартир в новостройках никаких скидок не предусмотрено, они будут оплачивать свои квадраты, как и все прочие собственники помещений в многоквартирных домах. По словам Тимура Сагдеева, «рано или поздно ремонт дому понадобится, надо заблаговременно об этом позаботиться».

Сегодня на счете регионального оператора (Фонда капитального ремонта домов) находится 338 млн рублей, из которых большая часть — 133 млн рублей — поступила от государственной корпора-

ции «Фонд содействия реформированию ЖКХ». Еще 102 млн рублей — средства областного бюджета, а 85 млн рублей поступили из местных бюджетов. На долю собственников жилья приходится пока 17 млн рублей. Все эти деньги будут израсходованы на программу капремонта 2014 года. На исполнение программы 2015 года региональный оператор пока располагает 76,5 млн рублей.

— Наполнение фонда, а значит, и темпы капремонта, — заметил Тимур Сагдеев, — теперь зависит исключительно от сознательности граждан. Каждый житель многоквартирного дома может и должен стать участником процесса организации капитального ремонта в его доме.

Контроль за сохранностью денежных средств регионального оператора возложен на Службу государственного жилищного и строительного надзора Иркутской области. Как рассказала зам. руководителя этой службы Ирина Савинцева, планируется тщательно следить за их расходованием. Если будут выявлены факты нецелевого использования, то к их расследованию подключат правоохранительные органы. К тому же на специализированные службы возлагается надзор за качеством проведенного ремонта.

Александр ПАВЛОВ

# 60

тыс. жителей

Иркутской области в ближайшее полугодие станут держателями универсальной электронной карты (УЭК).

# Почему памятники, как и рукописи, жечь бессмысленно

## ПРОБЛЕМА

**Сохранить деревянное зодчество Иркутска для потомков намерены в областной службе по охране объектов культурного наследия Иркутской области. Сегодня в помощь сотрудникам – и ужесточившееся законодательство, и принципиальная позиция областных властей. Один из методов мониторинга состояния памятников – регулярные рейды по проблемным объектам. Во время одного из них, 30 сентября, удалось посетить три адреса: улица Байкальская, 15а, улица Дзержинского, 42, и улица Волконского, 3, и увидеть три примера безалаберного отношения собственников к культурному наследию Иркутска.**



Руководитель службы по охране объектов культурного наследия Иркутской области Вадим Литвиненко

— Наша задача — в условиях современного города максимально сохранить памятники деревянного зодчества, ведь именно оно делает Иркутск особенным, отличным от других сибирских городов, — считает руководитель службы по охране объектов культурного наследия Иркутской области Вадим Литвиненко. — Столица Приангарья входит в первую тройку городов с такой плотной деревянной застройкой наряду с Вологодой и Томском. Но нужно понимать, что мы сохраняем памятники не столько для туристов, а прежде всего, для горожан, для потомков.

Первые три объекта, которые посетили сотрудники службы, в переулке Волконского вообще трудно назвать памятниками, настолько плачевно они выглядят. Например, памятник федерального значения «Дом, где жила семья Сергея Волконского» начала XIX века, в котором, согласно историческим сведениям, бывали многие декабристы, перенесенный с улицы Октябрьской Революции, был изменен до неузнаваемости. Некогда одноэтажное строение обросло мансардой, чего проект реставрации не предусматривал. Два других дома — памятник федерального значения с улицы Парковая, 10, и «Здание мастерской иконописцев Старцевых» с улицы Ангарской на сегодняшний день больше похожи на груду стройматериалов и без надлежащей консервации разрушаются под открытым небом. Все три объекта, находившиеся в областной собственности, были переданы по договору концессии,

согласно которому подрядчик, реставрируя памятники, большую часть объекта получает в собственность. Согласно документам, концессионером на сегодняшний день является ОАО «РосФинСтрой Холдинг».

— В частности, объект с улицы Ангарской демонтирован в 2007–2008 годах, без необходимых согласований с федеральными органами, — пояснил Вадим Литвиненко. — До настоящего времени работы по воссозданию объекта не проводились, проектной документации на него нет. На основании этого договор концессии будет расторгнут. Кстати, при отсутствии соответствующих документов, в частности, согласований по переносу, служба может подать заявление в суд на компанию о восстановлении памятника на историческом месте, то есть на улице Ангарской.

Другой пример полного бездействия собственников — памятник регионального значения «Дом Петрова с лавкой» на улице Дзержинского, 42. Затянутый баннерами двухэтажный особняк уже несколько лет стоит в центре Иркутска, пугая жителей и гостей города своим полусгоревшим остовом.

— Ранее памятник принадлежал муниципалитету, а лет пять-шесть назад был продан с торгов, — пояснил Вадим Литвиненко. — Последнее изменение права собственности произошло в 2011 году, и с тех пор новый владелец, кроме получения на него техниче-

ского задания, дальнейших действий не предпринял. За это время дом несколько раз горел, из-за чего было утрачено большее количество исторических элементов. В итоге бездействие собственника приведет к тому, что здание может быть изъято по решению суда как бесхозяйственно содержащийся объект. Кстати, таким прецедентом в судебной практике Иркутской области является небезызвестный Дом Шубина. Он был изъят, продан с торгов, и новый собственник обязуется восстановить его к 2015 году.

**Получается, что памятники, хоть и не рукописи, очень даже горят, благодаря паспортам, которые детально описывают не только предметы охраны здания, но и его планировочную структуру, по закону должны быть восстановлены, причем на том же месте, пусть и в «новоделе».**

Понять, чего добивается собственник Дома Петрова О.А. Иващенко, трудно, ведь расчитать, таким образом строительную площадку под новое здание сегодня, по словам Вадима Литвиненко, невозможно. Даже если пожар уничтожит памятник, собственнику придется не просто заплатить штраф, размер которого теперь увеличился в разы, но и восстановить его на том же месте.

— Мнение, что иркутские памятники горят, потому что кто-то расчищает площадку под строительство, на сегодняшний день, лишено смысла, — пояснил он. — Ведь исключить его из государственного реестра не может даже область. Снос памятника,



пожар, любая деформация не ведет к тому, что площадка становится свободной. Единственный способ исключить памятник — научно-исследовательская документация, историко-культурная экспертиза, но решение об исключении памятника из реестра все равно может принять только глава правительства или президент РФ. Кстати, в последние годы на территории Иркутской области не было принято ни одного такого решения.

Получается, что памятники, хоть и не рукописи, очень даже горят, благодаря паспортам, которые детально описывают не только предметы охраны здания, но и его планировочную

структуру, по закону должны быть восстановлены, причем на том же месте, пусть и в «новоделе».

структуру, по закону должны быть восстановлены, причем на том же месте, пусть и в «новоделе».

Примером того, насколько иногда бездействие бывает предпочтительнее самовольного восстановления памятника, может служить вновь выявленный объект — «Доходный дом» на улице Байкальская 15, который с 2006 года принадлежит собственникам В.В. Астафьеву и А.В. Астафьеву.

— Ранее в доме располагалась китайское кафе, но пожар уничтожил почти большую часть памятника, — рассказал Вадим Литвиненко. — Собственнику было выдано предписание здание восстановить, но проект рестав-

рации выполнен не был, а после самовольных работ от памятника осталась только часть фасадной стены с декоративными резными элементами. Внутри здание бетонное, кроме того, к нему была самовольно пристроена мансарда. Нами было подано исковое заявление о приостановлении строительных работ, поскольку такие памятники подлежат полному разбору, с последующим восстановлением в соответствии с проектно-сметной документацией.

Однако все это не мешает собственнику получать от несчастного памятника прибыль, ведь в расположенном в районе Центрального рынка доме на сегодняшний день арендуют помещение магазин, кафе, китайский ресторан и срочный ремонт обуви. И это при его изуродованной «внешности».

— Несмотря на то что сегодня примерно половина всех памятников из более чем тысячи, расположенных в Иркутске, находится в ненадлежащем состоянии, некое бесшабашное отношение к ним: «сносим — строим, а что делать с законом, разберемся потом», которое было свойственно собственникам еще пять лет назад, прошло, — считает Вадим Литвиненко. — Люди поняли, что так просто избавиться от памятника нельзя, доказательство тому — миллионы рублей штрафов, которые мы собираем в казну.

По мнению Вадима Литвиненко, основную ценность в Иркутске, как и в любом городе, представляют именно памятники федерального и регионального значения, на реставрации которых нужно сосредоточиться. В Иркутске большинство из них находится в нескольких «заповедных» зонах: Декабристском квартале, Желябовском комплексе, улицах Грязнова, Бабушкина и Карла-Либкнехта.

Елена ОРЛОВА

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## СПРАВКА

Около 10 млн рублей было взыскано в Иркутской области в 2013–2014 годах за разрушение памятников культурного наследия. В качестве штрафов в 2014 году нерадивые застройщики заплатили 250 тыс. рублей, в качестве неустойки по охранным обязательствам — 30 тыс. рублей. За 2013–2014 годы было проведено 109 проверок, выдано 81 предписание. Сотрудники службы в 2013 году приняли участие в 211 судебных заседаниях.

# Депутаты ответили на вопросы избирателей В ходе интернет-конференции

## Диалог

**Открывая интернет-конференцию, посвященную итогам первого года работы областного парламента второго созыва, председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина вкратце осветила деятельность депутатского корпуса.**

— Главные критерии эффективности — это наша работоспособность и результаты законодательной деятельности. Сравнивая последний год работы предыдущего созыва и первый год нынешнего, можно констатировать, что мы не потеряли в профессионализме.

Завершая свой обзор, Людмила Берлина сказала, что работа депутатского корпуса направлена на созидание, на консолидацию всех сил. «Сейчас главное — это согласие: межнациональное, между органами власти, общественностью, всеобъемлющее согласие».

В ходе подготовки к интернет-конференции в адрес Законодательного Собрания поступило более 40 вопросов. Мы публикуем лишь часть ответов.

— Из-за экономических санкций на первый план выходит поддержка отечественных сельхозпроизводителей. Какие дополнительные меры, в том числе законодательные, надо принять, чтобы увеличить объем сельскохозяйственной продукции?

— Санкции действительно подтолкнули интерес к сельскому хозяйству, и сельские с большим удовлетворением восприняли решение федерального правительства о выделении сельскохозяйственной отрасли в 2014–2020 годах 639 млрд рублей. Сегодня уточняются те направления, куда будут направлены дополни-

тельные финансовые средства. Что касается области, то наш комитет вместе с областным министерством уже готовит изменения в программу развития сельского хозяйства на 2014 год. Планируется увеличение объемов финансирования по отдельным направлениям, особенно животноводства.

— Загородные дороги нещадно разбиваются большегрузными машинами, вывозящими гравию из карьеров. Какие-то налоговые меры применяются к владельцам карьеров, или все перекладывается на плечи обычных налогоплательщиков?

— Одна из мер — увеличение пунктов весового контроля. Об этом шла речь на одном из правительственных часов. Еще в конце прошлого года мы внесли изменения в закон о транспортном налоге, касающиеся как раз повышения налога на большегрузный транспорт. Этому не противились даже владельцы такого транспорта, поскольку, как выяснилось, налоговая ставка не редактировалась на протяжении многих лет и была самой низкой в Сибирском федеральном округе. Это помогло привлечь в областной бюджет более 100 млн рублей, которые будут направлены в Дорожный фонд на ремонт дорог.

— Какие законодательные инициативы планирует принять ЗС по вопросу реализации полномочий по участию граждан в охране общественного порядка?

— Тесный контакт с избирателями позволяет нам держать, как говорится, руку на пульсе общественного мнения. А оно настаивает на создании народных дружин. Мы с нетерпением ждали принятия федерального закона, касающегося охраны общественного порядка.

Такой закон был принят Госдумой, и сегодня готовится к рассмотрению и принятию в первом чтении уже на октябрьской сессии наш областной закон. Поскольку федеральный закон предусматривает льготы для участников народных дружин, то часть из них будет присутствовать и в нашем законе. Среди них: увеличение оплачиваемого отпуска до 10 дней и оказание материальной помощи членам возрождаемой ДНД.

— Я проживаю в городе Зима. Мне должны предоставить жилье как сироте. На этот счет есть решение суда. Будет ли это решение исполнено?

— Это очень актуальный вопрос. В Иркутской области планируется создание специализированной жилищной фонда для детей-сирот, который формируется за счет нового строительства. На эти цели в бюджете предусмотрены значительные средства. Достаточно сказать, что 200 млн рублей направляется на обеспечение детей-сирот квартирами по решениям судов. В городе Зима в настоящий момент строится 39 жилых помещений для детей-сирот. У молодого человека есть реальная воз-

можность получить квартиру уже в четвертом квартале текущего года.

— Могут ли в поликлиниках брать деньги за медицинскую помощь?

— Большинство медицинских услуг должны оказываться бесплатно в соответствии с территориальной программой государственных гарантий по оказанию гражданам бесплатной медицинской помощи. Но есть ряд услуг, которые не входят в этот перечень и подлежат оплате. Оплачиваются также анонимные медицинские услуги и услуги иностранным гражданам, не имеющим обязательного медицинского страхования. Все денежные поступления от платных услуг идут в доход поликлиник. Они составляют лишь 5% от ассигнований на областное здравоохранение.

Полностью ознакомиться с ответами депутатов на вопросы, поступившие в ходе интернет-конференции, вы можете на сайте ЗС [www.irk.gov.ru](http://www.irk.gov.ru)

Александр ПАВЛОВ

## СПРАВКА

В Законодательном Собрании второго созыва работает 45 депутатов, из которых 16 — на постоянной основе. Депутатский корпус обновился на 60%. В ходе 14 сессий рассмотрено 546 вопросов и принято в окончательном чтении 214 законов. Особенно высокая законодательная нагрузка пришлась на комитет по госстроительству области и местному самоуправлению. Им рассмотрено и рекомендовано к принятию треть всех законов.

В адрес губернатора области и других ответственных лиц было направлено пять депутатских запросов, касающихся строительства школы в городе Ангарске, незаконной застройки Ершовского водозабора и других злободневных проблем. В рамках сессий проведено шесть правительственных часов и два муниципальных часа. Состоялось 13 круглых столов, на которых обсуждались проблемы наркомании, перспективы развития моногородов, положение дел в дорожной отрасли и т.д. Почти миллион рублей собраны и перечислены депутатами для восстановления поселка Дальний, пострадавшего от пожара, и оказания помощи жителям Крыма и украинским беженцам.

# Новые перспективы Московщины

## В деревне строится федеральный кинологический центр

### ОПЫТ

**В Московщине развернуто строительство таможенного кинологического центра. С вводом нового объекта жизнь в деревне должна измениться кардинальным образом.**

Сибирское таможенное управление по согласованию с администрацией Иркутского района строит в деревне Московщина под Иркутском крупный кинологический центр. По итогам аукциона, прошедшего в конце ноября 2013 года, контракт отдал ОАО «Ангарское управление строительства», которое высказало готовность построить центр за 200 млн рублей.

Для жителей Московщины и всего Урикского муниципального образования эта стройка — большая удача. Заместитель главы Урикского МО Янина Топтун рассказывает, что с рабочими местами в деревнях трудно, большинство людей живет натуральным хозяйством. Кто-то ездит на работу в Иркутск, благо три года назад один из предпринимателей запустил маршрут Московщина — Иркутск.

Кинологический центр, который расположен на 10 гектарах земли, обещает быть внушительным. Там создадут порядка 200 рабочих мест, 70 из которых — технический персонал.

— Это самый крупный проект в нашем муниципалитете, — рассказывает глава МО Андрей Побрежный. — Обсуждался он давно, сама стройка началась полгода назад. Это будет не просто питомник для служебных собак. Назначение центра — профессиональное обучение кинологов и специальная подготовка животных. Слу-



Главный инженер Борис Шариков показал строительный объект, на котором полным ходом идет работа.

жебные собаки незаменимы для обнаружения наркотиков, взрывчатых веществ.

Говоря о перспективах, глава муниципалитета называет уве-

— Жители Московщины какое-то время пали духом, говорили об отсутствии перспектив. Теперь мы все видим, что ситуация улучшается. В дерев-

ка идет, — говорит Андрей Побрежный.

С введением в строй кинологического центра в Московщине будет заасфальтирована часть дороги и появится высокоскоростной интернет.

В 90-х годах прошлого века участки земли в Московщине были переданы в пользование военнослужащим соседней воинской части, чтобы со временем в деревне появились дачные участки. Земли по разным причинам были не освоены. А сегодня бывшие владельцы земель возвращаются в Московщину, рассказывает Янина Топтун, привозят семьи, начинают строить дома. Люди, так или иначе связанные с таможенным делом, живущие в других городах Приангарья, тоже проявля-

**Сибирское таможенное управление по согласованию с администрацией Иркутского района строит в деревне Московщина под Иркутском крупный кинологический центр. Он расположится на 10 гектарах земли. Там создадут порядка 200 рабочих мест, 70 из которых — технический персонал.**

лишение налогооблагаемой базы, гарантированные рабочие места для местного населения.

не недавно был сдан в эксплуатацию детский сад на 25 мест, теперь вот такая большая строй-

ют интерес к поселку и готовы переехать на новое место жительства.

Для молодых людей строительство такого центра — это возможность подумать о профориентации, возможность получить престижную профессию таможенника, уверены в местной администрации. Также есть надежда, что в экологически чистом поселке активизируются фермеры, благо сегодня в помощь им работает множество госпрограмм.

На самом объекте трудятся 50 человек, рассказывает главный инженер ОАО «Ангарское управление строительства» Борис Шариков.

— Согласно тендеру мы работаем с января этого года. Сегодня выполнено 50% работ по нулевым циклам, проведены земляные работы, сделаны фундаменты. Здесь будет возведено несколько крупных объектов — административно-бытовой корпус, ветеринарный и кинологический блоки. Также будет построено около 30 объектов вспомогательного назначения — котельная, теплотрасса и т.д.

Сейчас стройка растянулась на километр. Одновременно строители трудятся на нескольких объектах. Прораб Алексей Зеленин поясняет:

— Всего в России построено три таких центра, проект типовый. В настоящее время ребята делают сейсмопояс. Он включает в себя армирование, опалубку, бетонирование. Следом идет кирпичная кладка, утепление, облицовка. Проблем со стройматериалами нет. У нас своя база — завод ЖБИ, свой РМЗ, арматуру и металлоизделия готовим сами, бетона и кирпича хватает.

Срок сдачи объекта — июнь 2015 года, и строители уверены, что справятся.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Андрея ФЕДОРОВА

# Новый статус, новые специалисты

### ОБРАЗОВАНИЕ

**В апреле 2014 года, одно из старейших образовательных учреждений Усть-Ордынского Бурятского округа — профессионально-техническое училище № 59 было переименовано в агротехникум. Что предполагает изменение статуса заведения? Специалисты какого профиля сегодня здесь готовят, и какова их востребованность на рынке труда? Об этом нам рассказала директор учебного заведения Альбина Малгатаева.**

### Строгий лимит на желающих

— В этом году на обучение в наш агротехникум было принято 140 учащихся. И это число из года в год, вот уже на протяжении четырех лет остается стабильным в соответствии с госзаказом. До 2010 года приветствовался набор больших групп; сегодня область финансирует образовательные учреждения, строго исходя из лимитированного количества обучающихся. Связано это с текущим анализом рынка труда: оценивается востребованность кадров, материально-техническое оснащение. Изменение названия, по большей части, вытекает из статуса учебного учреждения — состав учащихся меняется в лучшую сторону. Более того, в связи с ограничением числа поступающих, мы проводим более тщательный входной мониторинг, оценивая знания потенциальных студентов, полученные ими в школе.

Как и в предыдущие годы, техникум провел набор учащихся по специальностям «механизатор», «автомеханик», «мастер», «повар-кондитер» и «швея». Разница с прошлогодним приемом заключается в том, что прошлой осенью мы принимали абитуриентов с ограниченными возможностями на обучение по специальности «швея», тогда как сейчас прибавилось еще и поварское отделение.

### Ставка на сельскохозяйственный профиль

В этом же году рассматривался вопрос о том, чтобы убрать из числа факультетов техникума автомеханический, то есть определить базой подготовки специалистов данной профессии средние профессиональные учреждения Иркутска. Мотивация сводилась к тому, что мы должны углубленно заниматься сельхозпрофилем — готовить трактористов; на сегодня автофакультет сохранили, но вопрос остается открытым.

К слову, с 2015 года наш техникум будет готовить специалистов среднего профессионального звена. Добавится специальность «механизация сельского хозяйства», то есть будет образована еще одна группа; с целью практического обучения ребят приобретена новая сельхозтехника.

### Актуальные вопросы спроса

— Несмотря на то что мужчин, имеющих профессию тракториста, в поселке Усть-Ордынский, равно как и на периферии, довольно много, обучение по этой специальности пользуется спросом, о чем свидетельствует текущий мониторинг, проводимый нашим учреждением, — продолжает директор учреждения. — Ребята, даже если не трудоустраиваются официально, работают в личных подсобных хозяйствах, где трактор жизненно необходим. Водители-автомеханики, разумеется, вне конкуренции — профессия востребована всегда.

Теперь то, что касается традиционно женских профессий. Весной на проводимую нами ярмарку вакансий мы пригласили нескольких работодателей, которые проводили собеседования с будущими выпускниками. Как выяснилось, очень востребованы повар-кондитеры — множество заявок на этот счет поступило от заведующих детскими дошкольными учреждениями, а также от владельцев кафе и столовых, — причём даже из Ольхонского района, где развивается туристический бизнес.

Пожалуй, сложнее других решается проблема трудоустройства швей. Хотя квалификацию наши выпускники имеют отличную — благодаря собственному швейному цеху техникум оттачивает их навыки «на отлично». И в этом плане пытаемся что-то решать: создан цех по пошиву бурятской национальной одежды, где будущие швеи познают азы мастерства: изучают орнамент, знакомятся с особенностями кройки этнических нарядов, практикуются на изготовлении платьев для кукол.

### Поддержать... самих себя

— Возможность зарабатывать у нас имеется, — констатирует Альбина Васильевна. — Подразумевается и проведение курсов для водителей всех категорий, и обучение по специальности «тракторист», «машинист бульдозера», «экскаваторщик», «повар». А в перспективе хотелось бы организовать подготовку бухгалтеров: в этом отношении считаю возможным заинтересовать людей, направивших свои усилия на развитие личного подсобного хозяйства. Представители этой формы собственности должны быть заинтересованы в правильном ведении бухгалтерии — им необходимо контактировать и с налоговой службой, с казначейством, решать вопросы с отчислениями в пенсионный фонд.

Значимую поддержку в этом году нашему заведению оказала администрация Эхирит-Булагатского района, безвозмездно выделившая агротехникуму 100 гектаров земли; этой осенью мы собрали первый урожай ячменя и сена, предназначенный для реализации, сейчас готовимся к вспашке паров.

# В ЗС обсудили нормативы по охране Байкала

## По мнению депутатов, они приведут к снижению качества жизни местного населения

### ЗАКОН

**Как нормативные акты, охраняющие Байкал, влияют на жизнедеятельность территорий, расположенных вблизи озера? Об этом шла речь за круглым столом в Законодательном Собрании региона с участием депутатов, представителей правительства области, муниципалитетов, федеральных учреждений.**

Кузьма Ададаров, председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС региона, обозначил тему круглого стола — «О соблюдении на территории Иркутской области федерального закона «Об охране озера Байкал», отметив ее особую актуальность. Однако речь на заседании в основном шла о том, что выполнение требований законодательства в итоге приведет к снижению качества жизни людей, живущих в Байкальском регионе.

Владимир Фиалков, директор Байкальского музея ИНЦ СО РАН, задал тон дискуссии:

— Мы для кого сохраняем Байкал? — поинтересовался он и ответил: — Для людей. А с новым законом получается, что человеку возле озера жить нельзя. Очистные сооружения, мусорные полигоны, почти все виды производств запрещены...

Министр природных ресурсов и экологии Иркутской области Олег Кравчук подтвердил, что основным фактором, сдерживающим социально-экономическое развитие центральной экологической зоны, является запрет на создание новых производств практически по всем видам хозяйственной деятельности. Также изменения в федеральное законодательство теперь обязывают проводить государственную экологическую экспертизу проектной документации объектов, расположенных на Байкальской природной территории, затрагивающей большую часть Приангарья. При этом не установ-

лено никакого переходного периода для выдачи разрешений на строительство объектов по ранее подготовленной проектной документации.

С июля 2014 года выдача разрешений на строительство полностью прекращена, в том числе в городе Иркутске и еще 356 муниципальных образованиях области. Процесс может затянуться до конца года. В это время приостановлено исполнение региональных и муниципальных программ по строительству детских садов, школ, объектов здравоохранения, спорта, культуры, жилья для переселенцев из ветхих домов, возникла угроза срыва сроков ввода объектов.

Правительство Иркутской области неоднократно направляло в Москву доводы о том, что государственную экологическую экспертизу целесообразно проводить, если объекты возводятся в центральной экологической зоне, непосредственно вокруг Байкала, но не в Иркутске, Шелехове, Усолье или Казачинско-Ленском районе. Однако пока вопрос никак не решается.

**Изменения в федеральное законодательство теперь обязывают проводить государственную экологическую экспертизу проектной документации объектов, расположенных на Байкальской природной территории, затрагивающей большую часть Приангарья. При этом не установлено никакого переходного периода для выдачи разрешений на строительство объектов по ранее подготовленной проектной документации.**

Как известно, охраняемая Байкальская природная территория подразделяется на три зоны: атмосферного влияния, буферную, включающую всю территорию Бурятии, и центральную — непосредственно Байкал с прилегающей водоохранной зоной.

Так вот, в зону атмосферного влияния включены Иркутск, Иркутский, Ангарский, Шелеховский, Усольский, Баяндаевский, Осинский, Боханский, Эхирит-Булагатский, Качутский и Казачинско-

Ленский районы. В центральную попали Ольхонский и Слюдянский районы. На всех этих территориях без экологической экспертизы теперь нельзя построить ничего. Это приведет не только к затягиванию процесса возведения объектов, но и к их удорожанию. При этом в бюджете области средства на экспертизу пока не предусмотрены.

Что касается центральной экологической зоны, то здесь закон устанавливает наиболее суровые ограничения. В Слюдянском районе сразу восемь муниципальных образований лишились возможности складировать мусор на своих территориях. Вывоз ТБО за пределы района войдет в тариф и ляжет на плечи населения. Предпринимателям вообще будет невыгодно заниматься вывозом мусора, и есть угроза, что он попросту окажется в близлежащих лесах.

Олег Кравчук видит выход из ситуации в передаче Байкальскую 12-й карты (накопителя отходов) БЦБК, где можно было бы хранить мусор без вреда окружающей среде — карта представляет собой

хорошо защищенное инженерное сооружение. Однако пока этот объект принадлежит комбинату и находится в залоге. Депутаты Заксобрании задали министру ряд вопросов, в частности, о ликвидации накопленных отходов БЦБК — шламлигнина. Олег Кравчук сообщил, что конкурс по утилизации 6,5 млн куб. м шламлигнина выиграл «ВЭБ-инжиниринг», но на его проект в текущий момент есть отрицательное заключение государственной экологической экспертизы.

# Безупречный учитель

## Анна Зайцева совмещает работу в школе и районной думе

### ПРОФЕССИЯ

**Анна Николаевна Зайцева – учитель географии, химии и биологии Мамской средней общеобразовательной школы с 38-летним педагогическим стажем. С юных лет она готовила себя к тому, чтобы стать безупречным учителем. Хотя могла выбрать любую профессию, ведь для нее не существовало пределов в самосовершенствовании. Спортсменка, активистка, красавица Анна успешно занималась в театральной студии, обожала литературу, знала химию, – и все эти качества ейгодились, чтобы выбрать самую благородную стезю – профессию учителя.**

Тут Анну Николаевну Зайцеву сложно в чем-либо упрекнуть. Ученики ее обожают, коллеги уважают, родители и избиратели ей доверяют. Дело в том, что с прошлого года она является председателем думы Мамско-Чуйского района. За всю практику местного самоуправления советского и российского периодов женщина впервые возглавила народных избранников слюдяного края. По словам депутатов-старожилков, этот эксперимент оказался удачным. Анна Николаевна всем преподала урок ответственного отношения к депутатским обязанностям. И теперь депутаты выезжают в рейды по котельным, скрупулезно подсчитывают целесообразность расходования средств на ямочный ремонт дорог, призывают к ответу местных руководителей.

### Трудолюбие – главная добродетель

Родом Анна Зайцева из Владимирской области. Родители – коренные жители старинного поселка Мстёра, прославившегося мастерами иконописи, вышивки знаменитой владимирской гладью, лаковой миниатюры.

Ее отец Николай Зайцев вернулся с Великой Отечественной войны в звании сержанта, командира танка и с медалью «За взятие Кенигсберга». Он окончил школу с отличием, дочь до сих пор хранит его аттестат.

Любовь к литературе у Анны Николаевны именно от отца. В свое время, когда он стоял на посту, выучил наизусть несколько произведений Некрасова, Островского. Конечно, слушателями были его дочери – Анна и Надийка.

– Отец брал нас собой на рыбалку, мы ночевали в лесу под «ботами» – это самодельные лодки. Летом бегали за три километра на Клязьму купаться, зимой катались на лыжах, а с шести лет совершала лыжные марафоны. Так как в детстве я переболела полиомиелитом, мне родители поставили условие – непременно заниматься спортом. У меня было замечательное детство, но про обязанности мы никогда не забывали. Нужно было пасти уток, таскать воду, полоть грядки.

Родители привили ей привычку к здоровому образу жизни, к стремлению всегда познавать что-то новое, научили веровать. Владимирская земля – сердце и душа России, пропитанная православием.

И все же главной добродетелью как у мужчин, так и у женщин она считает трудолюбие. Хотя женщине, по мнению Анны Николаевны, наряду с трудолюбием необходимо быть еще обаятельной и умной.

– Если человек много трудится, то ему многое дается. Труд за счастье, – говорит Анна Николаевна.

### Притяжение Байкала

Когда Анна окончила седьмой класс в поселке Мстёра, ее семья переехала в Ангарск. Зачем нужно было отрываться от своих корней, бросать хорошую работу и уезжать так далеко, кажется, на первый взгляд, непонятным. Мама была передовиком производства на швейной фабрике, она одна из первых освоила и внедрила машинную вышивку белой гладью. Но отец однажды уехал в Ангарск, проработав там полгода и перевез всю семью. Наверное, он испытал то непреодолимое чувство, которое называют притяжением Байкала. Анна Николаевна признается, что до сих пор лучшее для нее место на земле – это Иркутская область, а желаннее всего – это берег Байкала.

В 1971-м году Анна успешно окончила 29-ю школу города Ангарска. Следуя примеру любимого учителя химии Людмилы Михайловны Лимоновой, поступила на естественно-географический факультет Иркутского педагогического института, на отделение химии. Педагогическая деятельность началась на пятом курсе в Алексинской школе Черемховского района. После защиты диплома с отличием она имела преимущество выбрать по своему усмотрению место распределения. И выбрала Бодайбинский район.

Хорошистка пединститута поехала по доброй воле и велению сердца на север за романтикой. Молодого специалиста направили на работу в школу одного из отдаленных поселков района – Маракан. Это место знаменито крупнейшей на тот момент в мире драгой с емкостью ковша 600 литров. Невероятное чудо тяжелого машиностроения и инженерной мысли было в принципе единственным достоинством северного поселка. Но Анне Николаевне все нравилось: на приске работало много молодежи, всем молодым специалистам выделяли благоустроенные квартиры, был организован ансамбль, в котором участвовала молодая учительница.

Вскоре Анна Николаевна переехала в Бодайбо, работала в школе № 1, через год стала заведующей учебной частью. И что характерно, где бы она ни трудилась, ей всегда предлагали ответственные посты. Даже когда она немного поработала в Гострахе, ей предложили место руководителя, но она вовремя вернулась в школу, в Мамскую школу, где работает и в настоящее время. Бальвань судьбы? Нет. Она бесконечно трудолюбива,



ответственная и порядочная женщина. Кажется, что это такие обычные человеческие качества, но на деле – такая редкость в современной действительности.

### Высокая степень доверия

Мамско-Чуйский район последние 20 лет – территория бесперспективная: закрытие производств, сокращение или ликвидация различных учреждений социальной сферы заставляют людей покидать мамскую землю. Ежегодно из района выезжают больше сотни человек. Согласно статистике, в 2012 году численность населения составила 5259, а в 2013 году – уже 4964 человека.

Когда Мамские учителя выезжают из района, то свое классное руководство, свой родной класс они могут доверить только Анне Николаевне. Только она может справиться со взрослыми детьми, завоевать их авторитет и доверие.

– Всего у меня было выпусков 15, – рассказывает Анна Николаевна, – и всех я выпустила с чистой совестью.

Со многими выпускниками она поддерживает теплые, дружеские отношения. Не нужно проводить социологическое исследование, делать рейтинг популярности, это общеизвестный факт, что дети любят и доверяют Анне Николаевне. Она с ними правдива и деликатна, тонко чувствует их эмоциональное состояние.

– Дети только отправляются в свою самостоятельную жизнь и нуждаются в ориентирах, чтобы не затеряться в этом мире, – говорит она. – Важно, чтобы ребята не были озлобленными, не чувствовали себя брошенными. Понимаю, в чем состоят общечеловеческие ценности. Для этого с ними необходимо вести беседы, наставлять. Вероятно, современные родители совершенно этого не делают. Оборвана связь поколений, исчезли традиции наставничества, – переживает Анна Николаевна.

Правильные ориентиры она задает и в работе районного парламента. Когда мамские депутаты единодушно выбрали Анну Николаевну председателем думы района, она решила начать с простого и главного – настроить думцев на плодотворную работу. Собственным примером показывая, что

мелких проблем не бывает, все заслуживают внимания.

### Принцип комплементарности

– Как муж воспринимает постоянную занятость или погруженность в работу, вовлеченность в общественно-политическую жизнь? Вы дома вообще бываете?

– Надо отдать ему должное, что он всегда меня понимал – в этом, видимо, и состоит наше счастье. Он любит меня и гордится мной. В нас есть взаимное соответствие друг другу, как в комплементарных структурах, определяемых их химическими свойствами. Мы подходим, словно ключ к замку. Он также очень трудолюбивый, но невероятно скромный человек. У нас есть общее увлечение – любим ездить в тайгу, там отдыхаем. Разряженный воздух, нетронутая природа приводят мысли и чувства в порядок.

Супруги воспитали дочь и сына. Вера после окончания Иркутского госуниверситета работает менеджером в банке, живет в областном центре. Сын Александр учится в ИРГТУ на химическом факультете.

– Я хотела, чтобы он поступил на эту специальность, учится он на бюджетной основе, – рассказывает Анна Николаевна. – Я и ученикам своим говорю, что развитие Иркутской области пойдет в этом направлении, поэтому надо выбирать специальности в сфере химической промышленности, они обязательно будут востребованными.

Зайцева всегда занималась спортом, в молодости играла за волейбольную команду поисковой партии геологоразведочной экспедиции района, стояла у истоков хора «Мамчанка», имеет множество грамот районного и областного уровней. Восемь лет назад она была удостоена звания почетного работника общего образования РФ. В честь 60-летия района была награждена знаком почетного гражданина района.

И по какому бы сценарию ни пошла ее жизнь, она никогда не унывает. Ощущение счастья нам дают только собственные предствления о нем, и Анна Николаевна говорит, что ее жизнь удалась.

Евгения КАРАСОВА

### ПОЗДРАВЛЯЕМ

#### 5 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ



**Уважаемые учителя, преподаватели и ветераны педагогического труда! От имени жителей Иркутской области и от меня лично примите самые искренние и теплые поздравления с вашим профессиональным праздником – Международным днем учителя!**

Для всех, кто посвятил себя школе и детям, День учителя – день особый! Он отмечается в начале октября, когда в школах уже стихает шумная сентябрьская суета, наступают привычные рабочие будни. И вы вновь убеждаетесь, что в жизни вы сделали правильный выбор в пользу пытливых детских глаз, неутомимого смеха, бесконечных вопросов, горьких слез от первых неудач и безудержного счастья от новых побед!

Пусть не иссякает ваше душевное тепло, терпение и жизнелюбие, согревает внимание и любовь родных, радуют успехи учеников! Счастья, здоровья и всего самого доброго вам и вашим близким!

Губернатор Иркутской области С.В. Ероценко



**Уважаемые учителя, работники и ветераны педагогического труда Иркутской области!**

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днем учителя!

В первое воскресенье октября традиционно в нашей стране празднуется День учителя. Мы чествуем людей одной из самых востребованных и уважаемых профессий – к учителю идут за знаниями, помощью и советом.

Стремление к профессиональному росту, творческий подход к образовательному процессу, внимательное отношение к личности каждого ребенка – лучшие качества педагогов Приангарья.

Благодаря вам, дорогие учителя, подрастает новое поколение активных, творческих, целеустремленных ребят. Их успехи – ваша заслуга и ваш вклад в будущее нашей области.

В этот праздничный день хочется сказать вам слова благодарности за преданность профессии, неравнодушие, мудрость, готовность служить благородному делу, которое вы избрали по зову сердца.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области искренне желаю вам благополучия, крепкого здоровья, семейного счастья и новых успехов!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Л.М. Берлина



**Дорогие учителя! Примите самые теплые и сердечные поздравления в свой профессиональный праздник!**

Этот праздник по праву считается не просто профессиональным, а всенародным, потому что нет человека, который бы не был связан в своей жизни с учителем!

В этот день непременно каждый вспомнит с любовью и благодарностью своих учителей и родную школу. Дорогие учителя, ваш нелегкий, но благородный труд ценится во все времена.

Научить ребенка не только правильно писать и решать задачи, но и уметь принимать решения, нести ответственность за свои поступки, расширить его кругозор – непростая задача.

Сложно передать словами, какой неоценимый вклад вы вносите в воспитание подрастающего поколения, именно от вас во многом зависит, насколько образованными и духовно богатыми будут наши дети. Примите слова благодарности за вашу сложную и ответственную работу, внимание и душевность.

Пусть этот праздничный день принесет вам массу положительных эмоций, теплые поздравления и искренние пожелания от ваших учеников.

Желаю вам крепкого здоровья, сил, терпения, бодрости, чтобы ученики были благодарными, а родители – внимательными!

Член Совета Федерации Ф.Ф. О.Г. Каньков

# Он учит Родину любить

### ПОРТРЕТ

**На августовской учительской конференции педагог из поселка Худоелань Нижнеудинского района получил грамоту от министерства образования Иркутской области. Александр Высоцкий, учитель с 24-летним стажем, был награжден областным правительством за военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения, за то, что он учит ребят любить Родину.**

### Вся жизнь на Первой лесной

За всю свою жизнь Александр Высоцкий покидал родную уличку Первую лесную в Худоелани всего несколько раз. Первый раз, когда служил в армии. После таежного худоеланского края сопки Борзи, где новобранец находился в «учебке», а затем степи Монголии, в которой он провел два года службы, заставили его сделать однозначный вывод: у нас лучше.

Второй раз покинуть родное село пришлось во время учебы. Спортивный парень Александр после армии хотел поступить в физкультурный техникум. Однако буквально на полпути друг переменял его в педагогическое училище в поселке Бохан учиться на трудовика.

– Окончил училище и сразу в школу, – рассказывает Александр.

– А свой первый урок помните? – Как сейчас. Это было на практике в Бохане. Шестой класс, 25 ребят. Доски для табуретки строгами. Волнение у меня было такое, что забывал, чему в училище учили. Правда, дети были к нам, практикантам, привыкшие. У них часто уроки вели студенты, так что они мне помогли.

Новоиспеченный учитель вскоре женился и уехал в Нижнеудинск работать в школе № 1. Через год его позвал к себе директор Камышетской школы, выделил квартиру. На дворе стоял 1990 год. Как в то время выжили учителя, страшно вспомнить. Хорошо, если имелось подсобное хозяйство, ведь зарплату не платили месяцами. За это время Александр дважды поступал и бросал институт. Учиться хотелось, но на нем как на главе семьи была жена и двое ребятшек. Именно поэтому он был вынужден пойти на решительный шаг: бросить педагогику и уйти на железную дорогу. На тот момент это был единственный выход из хронического безденежья.

– Два года я проработал на железке, – вспоминает Александр. – А потом с женой решили вернуться в Худоелань. Купили дом на той же улице, где в детстве я жил, отремонтировали, завели трех дойных коров, баранов. В общем, стали выживать. Иначе в то время никак нельзя было.

### Учу тому, что знаю сам

– Вернулись в Худоелань с двумя чемоданами, а сейчас добра – двух машин не хватит, – смеется Александр Викторович. – По-прежнему держим хозяйство, правда, поменьше.

Сын Виктор уже с шести лет начал помогать в поле отцу на тракторе, а в прошлом году на



Педагог из поселка Худоелань Нижнеудинского района Александр Высоцкий

радость родителям он занял первое место в конкурсе «Юный пахарь».

– У нас в школе два трактора, – вводит в курс дела Александр Высоцкий, – мы полностью обеспечиваем школу и детский сад картофелем, свеклой, морковью.

– Дети сельские отличаются от городских?

– В общей массе – различия нет. Посмотришь на военных сборах, а они у нас каждый год проходят, – все ребята одинаковые. Разве что отношением к труду и тем, что деревенские дети в спорте более подготовленные. Помню, в моем детстве возле школы ни одной березы целой не было: ребята на клочки все вырубали. Какие баталии по хоккею на реке разворачивались!

24 года Александр Викторович Высоцкий преподает в школе труды и ОБЖ. Так как он в детстве занимался резьбой по дереву, то ему не составляет особого труда учить детей тому, что умеет сам. Под его руководством в святая святых – кабинете технологии – мальчишки мастерят скалки, табуретки, матрешек, изучают виды соединений дерева.

– Я стараюсь, чтобы ребята разбирались в устройстве обыкновенных вещей. Смогли отремонтировать стул, прочитать чертеж, познать азы электродела. В старые добрые времена мы, трудовики, в конце года менялись учениками. Мальчишки шли учиться пришивать пуговицы, девочки – к нам в мастерские – изучать розетки, выключатели, патроны. И я считаю, что это было правильно.

В подсобке кабинета ОБЖ у Высоцкого хранятся муляжи противотанковых и противопехотных мин, противогазы и пневматические винтовки. Александр Викторович учит детей основам выживания в лесу, стрельбе, индивидуальным средствам защиты, азам строя и команды.

– Мои ученики, попадая в армию, не тькаются, как телата. Они подготовлены к службе. Например, командуют солдату: «Строиться!», он бежит в свой взвод, в свое отделение. А после демобилизации ко мне приходят, спасибо говорят. И это приятно.

Учит Александр Викторович ребят и таким важным вещам, как вести себя при возникно-

вании чрезвычайной ситуации, как определить уровень ПДК (предельно допустимой концентрации вредных веществ) в продуктах питания.

### Тонкий подход

Преподавание ОБЖ немислимо без знания истории своей страны, уверен наш герой:

– Я стараюсь найти тонкий подход к объяснению ребятам роли России в мировой истории. История имеет свойство переписываться в угоду каким-то политическим веяниям или правителям. Это плохо. Детский неокрепший ум порой не в состоянии понять, где правда, а где вымысел. И моя задача состоит в том, чтобы объяснить ученикам, в какой великой стране мы живем. Думаю, что история переплетается с ОБЖ. Нами пытаются покомандовать то англичане, то американцы. А нами командовать нельзя. У нас достойная уважения история, свой исторический путь. И я стараюсь показать детям, что говорить о любви к Родине нельзя без уважения к своей земле, своему дому, населенному пункту, в котором живешь. Я давно уже понял, что не могу жить нигде, кроме как в Худоелани. Приеду в город, все, через два дня голова начинает болеть. Хочу домой.

– А чему учите ребят вне школьной программы?

– Учу стоять за себя. Быть человеком, не опускаться. Если тяжело, нужно помнить, что кому-то может быть тяжелее, чем тебе. Быть самим собой и правильно расставлять жизненные приоритеты. Учу, что главное – это дом, семья, друзья, которых много не бывает. Что надо постоянно работать над собой, быть доброжелательным, любить свою малую родину. И если из десяти хотя бы один ученик это поймет, то это уже хорошо.

Марина САВЕЛЬЕВА

# Изучать родной язык с детского сада

## Помогает педагог Инга Ольхеева

ОПЫТ

**В рамках реализации долгосрочной целевой программы «О сохранении и развитии бурятского языка в Усть-Ордынском Бурятском округе на 2013–2016 годы» детскому саду «Колосок» поселка Усть-Ордынский был вручен компьютер от администрации округа. Это одно из лучших дошкольных учреждений, успешно внедряющих изучение родного языка в процесс обучения.**

С января в детском саду работает педагогом дополнительного образования Инга Ольхеева. До этого она трудилась в Корсукской средней школе учителем-родноведом, ее педагогический стаж составляет 16 лет. «Колосок» приобрел в ее лице специалиста, в совершенстве владеющего методикой преподавания бурятского языка. Результаты целенаправленной работы, основанной на собственной системе обучения, видны уже сейчас: в двух старших, двух средних и подготовительной группах бурятский язык стал одним из любимых предметов, в кружке «Урги» («Подснежник») дети поют, танцуют, участвуют в инсценировках сказок. Инга Вячеславовна, имеющая квалификацию учителя первой категории, с удовольствием занимается с детсадовцами. Она и в школе добивалась хороших результатов: в 2011 году получила благодарность за подготовку и воспитание стипендиата губернатора Иркутской области, в 2013-м — диплом второго Международного фестиваля национальных культур «Вместе сквозь времена», разработала авторскую программу «Богата земля наша сказками».

В детском саду она почти полностью переориентировалась на ранний возраст своих воспитанников, сделала акцент на развитие устной речи, раскрывает духовную составляющую через культуру и историю родного края. Один из уроков стал тому подтверждением. Дети разных национальностей приветствуют учителя на бурятском: «Сайн байна!» (Здравствуйте), затем в игровой форме осваивают названия домашних животных, счет до десяти, части тела. Малыши схватывают все на лету и все повторяют. Физминутка также познавательна — руки направляются вверх-вниз, влево-вправо, понятно без перевода. Занятие прошло живо, интересно. Красочен и иллюстративный материал, который педагог готовит сама.

В мини-музее при помощи родителей создала уголок бурятского быта. Надо отметить, родители активно помогают воспитателю в любых начинаниях. Они убедились на мероприятиях в том, что Инга Вячеславовна работает творчески. На празднике, посвященном Белому месяцу, раскрылись в полной мере ее возможности: были организованы всевозможные конкурсы



**В детском саду она почти полностью переориентировалась на ранний возраст своих воспитанников, сделала акцент на развитие устной речи, раскрывает духовную составляющую через культуру и историю родного края.**

от «Юного Гэсэра» до исполнения танца орла и, конечно же, красочный концерт.

Параллельно успевает делиться с коллегами опытом на районных

конференциях, семинарах, педагогических чтениях, выступает с докладами.

— Подала заявку на участие в окружном межмуниципальном

заочном конкурсе «Лучший образовательный проект этнокультурной направленности для детей дошкольного возраста», организатором которого выступил отдел по национальным (родным) языкам администрации округа, — поделилась Инга Вячеславовна.

Приобщая детей к бурятскому языку и национальной культуре, она вносит неоценимый вклад в воспитание толерантности, в развитие творческих способностей.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА  
Фото автора

ПОЗДРАВЛЯЕМ

5 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ



Уважаемые коллеги! Поздравляем вас с замечательным праздником – Днем учителя!

Переоценить важность образования сложно, поскольку оно во все времена имеет своей целью всестороннее развитие человеческой личности, духовный, моральный, социальный, культурный и экономический прогресс общества. Образование призвано также внедрить глубокое уважение к правам и основным свободам человека, вносить вклад в дело мира и взаимопонимания, терпимости и дружбы между народами и всеми расовыми или религиозными группами.

Поскольку образование является делом первостепенной важности для общества, ответственность за него лежит на государстве.

Сегодня много уделяется внимания модернизации образования. В постоянном поиске находятся те, кто определяет политику в этой сфере, те, кто эту политику реализует, преследуя одну цель, — изменить систему, адаптировать к шагающему семимильными шагами прогрессу.

Однако какими бы ни были новые идеи, методики, стандарты, как сказал некогда немецкий учитель А. Дистерверг, «самым важным явлением в школе, самым поучительным предметом, самым живым примером для ученика является сам учитель. Он — олицетворенный метод обучения, само воплощение принципа воспитания».

Сегодня быть учителем непросто, и не только потому, что предъявляются высокие требования к профессиональным, педагогическим качествам. Этот труд требует огромной любви и посвящения выбранному делу, терпения, настойчивости.

Дорогие работники, деятельность которых связана с обучением и воспитанием, примите слова благодарности, признательности и уважения! Желаем вам устоять на этом пути: если не вы, так кто же встанет за этот нелегкий путь? Не переставайте творить добро, даже если оно завтра будет позабыто. Пусть ваше служение настоящему и будущему приносит вам великую радость. Не позволяйте себе огорчаться неудаче, если вы сделали все, что могли. Пусть свет добра и любви освещает ваши сердца и лица и передается, как эстафетная палочка, вашим ученикам. Здоровья, мира и благополучия!

Председатель Иркутской областной организации Общероссийского профсоюза образования  
В.Г. Федосеева

# Профессия воспитателя становится престижной

## Иркутский региональный колледж педагогического образования готовит кадры для детсадов Приангарья

ЮБИЛЕЙ

**Отделение дошкольного образования Иркутского регионального колледжа педагогического образования отмечает 70-летний юбилей. За это время учебное заведение подготовило более 15 тыс. специалистов для детских садов. Сегодня выпускники колледжа работают заведующими дошкольными учреждениями, методистами и воспитателями не только в Иркутской области, но и по всей стране.**

Профессия воспитателя в последние годы возвращает былой престиж. Растет рождаемость, открываются новые детские сады, повышаются зарплаты педагогов дошкольного образования. Мудрыми и добрыми, строгими, но справедливыми — такими родители хотят видеть воспитателей своих детей. Для самих малышей главное — чтобы воспитатель был больше другом, чем наставником. Именно таких специалистов выпускает одно из старейших учебных заведений Приангарья — Иркутский региональный колледж педагогического образования. Вот уже 70 лет на его базе работает Отделение дошкольного образования, опытные преподаватели которого помогают студентам получить одну из самых интересных и востребованных профессий.

В настоящее время во главе колледжа стоит грамотный и эффективный руководитель — Галина Нагорнова, которая создает творческое пространство, ведущее к развитию учреждения.

— В последнее время профессия воспитателя пользуется большой популярностью у абитуриентов. Например, в прошлом году мы перевыполнили план набора на данное направление — вместо 125 приняли порядка 200 новых студентов, — подчеркивает Галина Нагорнова.

Ветераны отделения

История колледжа началась в 1944 году. Шла война, но страна думала о будущем: указ Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении охраны материнства и детства» предусматривал расширение сети детских садов. В соответствии с ним руководством области открыло в Иркутске дошкольное педагогическое училище.

Первый год учебы для 90 девушек был очень трудным. Уроки проходили в одном кабинете, после них студентки дежурили в госпиталях, собирали подарки для фронта, шефствовали над детскими домами, ездили с лекциями-концертами по деревням, с рассвета до темноты трудились в страдную пору в колхозах. И в то же время они страстно тянулись к знаниям. Ночами учились при свете керосиновых ламп, много читали, с большим увлечением занимались в кружках художественной самодеятельности.

В педколледже особое отношение к ветеранам образования — их опыт передают студентам, приглашают на важные мероприятия. Баса Израильевна Кауфман пришла в училище юной девушкой и выросла в эрудированного преподавателя биологии, опытного классного руководителя. В ее трудовой книжке единственная запись — «принята преподавателем в Иркутское педагогическое училище № 2».

— Тогда будущие воспитатели должны были знать названия комнатных и садовых растений и рассказывать о них детям, но у нас в училище еще ничего не было для наглядности, поэтому я проводила уроки на улицах Ленина, Седова, там, где были посадки, газоны, — вспоминает Баса Израильевна. — Добродушные хозяйки частных домов раскрывали окна и с удовольствием помогали мне рассказывать о комнатных растениях и об уходе за ними.

В 1946 году было введено преподавание музыки и пения. С методиками музыкального воспитания и ритмикой студентов училища знакомила Энна Минеевна Горбунова — отличник народного образования. Ее общий трудовой стаж составил 44 года. Выпускники помнят, как Энна Минеевна организовала кукольный театр, сама



вместе с девочками играла в нем, стала организатором музыкальных вечеров на темы детских утренников.

**От первого выпуска к статусу колледжа**

В 1947 году область получила первых специалистов дошкольного образования — 63 человека. Тогда директором училища была назначена Евдокия Ивановна Белавкина, которая руководила им почти 20 лет. Особенно напряженными оказались первые годы работы. Трудно было с ремонтом учебного здания, отоплением, освещением, жильем для учащихся и для вновь прибывших преподавателей из Москвы и Ленинграда. Евдокия Ивановна нашла помещение под общежитие, а в 1965 году перевела училище в большее здание бывшей 32-й школы.

В 1954 году в училище было организовано заочное отделение, которое подготовило за эти годы более 5 тыс. специалистов. Через некоторое время открывается вечернее отделение. Начинается прием учащихся на базе восьмых классов. Возрастает потребность в преподавательских кадрах по математике, русскому и иностранному языкам, физике. В училище приходит плеяда молодых талантливых педагогов, в том числе его выпускников.

В декабре 1983 года директором училища стала Любовь Ивановна Колесникова. Ею были созданы усло-

вия для комфортного проживания колледжистов в стенах колледжа, открыта столовая, введено самоуправление, усилено методическое обеспечение учебного процесса, внедрены новые педагогические технологии, выстроена тесная связь с практикой через интеграцию содержания всех дисциплин.

В 1996 году училище возглавила Надежда Георгиевна Тарабрина. С ее приходом укрепились материальная база: в аудиториях появилась современная аудио- и видеотехника. Учебное заведение приобрело компьютерный класс, тренажерный зал, была расширена библиотека с читальным залом, проведен капитальный ремонт спортивного зала.

С 1999 года образовательное учреждение приобрело статус колледжа. Почти половина коллектива на тот момент была отмечена отраслевыми наградами и знаками отличия. Качественно иными стали учебно-исследовательские работы студентов, деятельность творческой лаборатории преподавателей, появилось научное студенческое общество.

**Развитие в инновационном режиме**

В начале 2000-х годов педколледж становится Федеральной экспериментальной площадкой по проблеме социальной адаптации студентов из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В 2005-м за мно-



голетнюю успешную, высококвалифицированную подготовку выпускников учебное заведение получило престижную министерскую награду — диплом «Знак качества образования».

— Успешно защитили кандидатские диссертации по проблемам развития среднего профессионального образования преподаватели и методисты колледжа — Любовь Гарашенко, Ольга Панюкова, Анна Харитонова, Ольга Баранова, Марина Пазюкова, Елена Крыжановская, Вера Кустова, — перечисляет директор.

Сегодня колледж работает в инновационном режиме. Базами практики являются 32 лучших учреждения дошкольного образования Иркутска. В 2007 году колледж победил в международном конкурсе «Красивая школа», проводимом Российской Ассоциацией образования взрослых и Международной кафедрой ЮНЕСКО Академии управления «ТИСБИ», в номинациях «За развитие социального партнерства», «За продуктивные педагогические идеи». В 2008 году на форуме «Образование Приангарья — 2008» колледж стал лауреатом конкурса «Лучшее учреждение образования Иркутской области».

**Функции воспитателя расширяются**

Умело сочетая традиции и современные технологии, колледж еже-

годно выпускает сотни воспитателей, которые трудятся в разных городах и районах Иркутской области. Многие из них в дипломах дошкольного педагога имеют дополнительные профессиональные модули. Иными словами, функции воспитателя расширяются — человек может преподавать в детсаду иностранный язык, вести кружковую работу, открыть частный садик.

— Социальное партнерство преподавателей отделения и педагогов образовательных учреждений Иркутска позволяет будущим специалистам оттачивать педагогические умения во время профессиональной практики, — резюмирует Галина Нагорнова. — Наши студенты учатся организовывать мероприятия, направленные на укрепление здоровья ребенка, проводить занятия по основным программам дошкольного образования, успешно взаимодействовать с родителями и коллегами.

Большинство студентов педколледжа активно участвует в городских, областных и межрегиональных конференциях, мастер-классах по вопросам развития дошкольного образования. Ежегодно они пополняют ряды воспитателей детских садов региона, становятся заботливыми наставниками и верными друзьями маленьких жителей Иркутской области.

Юрий ЮДИН

# Моножизнь территорий Приангарья

## Круглый стол по проблемам моногородов прошел в Заксобрании

### СИТУАЦИЯ

**В Иркутской области восемь моногородов, в которых в общей сложности проживают 380 тыс. человек. Проблемы и перспективы развития таких территорий обсудили в Законодательном Собрании региона за круглым столом, который организовал комитет по собственности и экономической политике ЗС.**

Дмитрий Ершов, заместитель председателя комитета по собственности, обозначил основную проблему: в моногородах, где социальный климат зависит от деятельности одного предприятия, снижается уровень жизни населения. В наиболее сложном положении сейчас находится Байкальск. Также неблагоприятные факторы, вызванные падением спроса на энергоресурсы, уже повлияли на ситуацию в Тулуне и Черемхово.

Первый заместитель министра экономического развития Иркутской области Юлия Румянцева выступила на заседании с докладом, в котором отразила основные направления развития моногородов. В настоящее время в Приангарье к таким территориям относятся Байкальск, Шелехов, Тулун, Черемхово, Саянск, Усолье-Сибирское, Железногорск-Илимский, Усть-Илимск.

Во всех моногородах разработаны и реализуются комплексные инвестиционные планы. Из федерального бюджета на создание инфраструктуры привлечено более 500 млн рублей, создано свыше 4,5 тыс. рабочих мест.

В настоящее время при участии Внешнеэкономбанка организуется фонд развития моногородов, в котором будет сосредоточено 35 млрд рублей. Эти средства, рассчитанные до 2017 года, предполагается направлять на финансирование транспортной и коммунальной инфраструктуры. Условия предоставления субсидий из фонда: наличие проектно-сметной документации и госэкспертизы. Кроме того, объекты после завершения строительства должны быть переданы в собственность фонда. Механизмы работы новой организации будут известны к концу текущего года.

О конкретных проблемах моногородов на заседании рассказали представители муниципальных образований.

Вадим Семенов, мэр Черемхово, охарактеризовал ситуацию в городе как приближающуюся к критической черте. После запуска Богучанской ГЭС снизилась потребность в угле. Добыча черного золота в Черемхово сократилась кратно: если в

Иркутскую область завозится уголь из других регионов. Нам необходимо обеспечить приоритетное потребление собственных ресурсов, подобные примеры есть в соседних субъектах. Нужна программа, которая нас защитит, — обратился мэр к представителям законодательной и исполнительной власти области.

Марина Третьякова, начальник отдела социально-экономического развития администрации Железногорска-Илимского, тоже обратила внимание на неблагоприятную тенденцию: каждый год численность населения города снижается на 500 человек и сегодня составляет всего 24,5 тыс. Среднего бизнеса в территории нет, из малого — торговля, но налоги от этой деятельности в бюджет не поступают, так как Железногорск является поселением.

Она также обозначила проблему непредоставления статистической отчетности о деятельности малого бизнеса: теперь, по закону, руководителей предприятий нужно спрашивать, согласны ли они рас-

точно. После закрытия БЦБК и высвобождения работников вдвое сократились поступления налога на доходы физических лиц — примерно до 6 млн рублей в год. Особого внимания требует сфера жилищно-коммунального хозяйства. Теплоисточник, принадлежавший БЦБК, передан на баланс муниципалитета, но деньги для его обслуживания не были предусмотрены в бюджете.

Юлия Румянцева сообщила, что недавно на совещании у заместителя председателя правительства РФ Аркадия Дворковича было принято решение о финансировании ремонта теплоисточника в Байкальске. Совместно с Внешнеэкономбанком разработан план модернизации Байкальска, до 3 октября он должен быть внесен на обсуждение в правительство.

В рамках плана первоочередных мероприятий по стабилизации социально-экономической ситуации в территории открыт многофункциональный центр, завершена первая очередь строительства спортивно-оздоровительного комплекса в Слюдянке, начато возведение муниципального рынка. Плюс ко всему, разработан бизнес-план создания агропарка на площади 11 га, оператором проекта является Корпорация развития Иркутской области.

На заседании также выступили представители Саянска, Усть-Илимска, Усолья. Проблемы у всех общие — отсутствие информации о деятельности бизнеса, низкая доходная база, сокращение численности населения.

По итогам обмена мнениями Дмитрий Ершов заявил: предварительные выработанные рекомендации круглого стола будут существенно расширены и дополнены. Депутат Анатолий Дубас напомнил, что фракция «Единая Россия» в ЗС реализует партийный проект «Моногорода Иркутской области».

— В робах и сапогах мы поедем в территории смотреть предлагаемые инвесторам площадки, — заверил он.

Юлия УЛЬБИНА

**В Приангарье восемь моногородов: Байкальск, Шелехов, Тулун, Черемхово, Саянск, Усолье-Сибирское, Железногорск-Илимский, Усть-Илимск. Проблемы у всех общие — низкая доходная база, сокращение численности населения, отсутствие информации о деятельности бизнеса.**

1978 году она составляла 19 млн тонн в год, до сейчас 3–3,5 млн тонн. Население города за этот период уменьшилось с 123 тыс. до 52 тыс. человек.

Ситуация усугубляется тем, что в Черемхово планируют закрыть обогатительную фабрику, а это повлечет за собой сокращение сразу в нескольких отраслях, и в целом работы лишится более 1 тыс. человек. Кроме того, строящийся в городе металлургический завод может остаться без сырья.

крыть данные, и, по факту, такого согласия не дает никто.

— Мы даже не можем оценить социально-экономическую ситуацию в городе, — отметила Марина Третьякова.

Евгения Шапира, первый заместитель мэра Байкальска, напомнила, что в городе введены жесткие экологические ограничения на размещение новых производств, а также запрещено размещать полигоны твердых бытовых отходов, и мусор нужно возить за 50 км, что крайне проблема-

# Качество стройки — под контроль власти

### ЖИЛЬЕ

**Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко поручил создать при правительстве региона специальный орган, который будет осуществлять контроль за качеством строительства жилых объектов, возводимых по муниципальным контрактам на средства государственных программ.**

Глава Приангарья подчеркнул, что финансовые ресурсы из федерального и областного бюджетов необходимо использовать с максимальной эффективностью, и для людей, улучшающих свои жилищные условия за счет госпрограмм, должны создаваться только качественные и комфортные условия.

— Мы не можем оставить без внимания случаи, когда муниципальные чиновники безответственно подходят к выбору подрядчиков и контролю за качеством проводимых работ, сознательно закрывают глаза на строительный брак и принимают в эксплуатацию дома, в которые заведомо нельзя заселять людей. Так произошло в Казачинско-Ленском районе. Думаю, прокуратура даст правовую оценку всем фактам безалаберного и преступного отношения к своим обязанностям ответственных лиц в местных администрациях, — заявил Сергей Ерошенко.

На совещании, которое губернатор провел по данному вопросу, принято решение, что при региональном министерстве строительства, дорожного хозяйства будет создан отдел проведения проверок расходования бюджетных ассигнований. Оперативное реагирование на обращения граждан по вопросам качества строительства жилья при реализации госпрограмм поручено осуществлять управлению по региональной политике губернатора и правительства Иркутской области.

По информации пресс-службы областного правительства, в сентябре комиссия министров Приангарья выезжала в Казачинско-Ленский район и проверяла, как устраняются замечания к качеству строительства малоэтажных домов для переселенцев из ветхого и аварийного жилья в селе Казачинском, поселках Магистральный и Улькан. По итогам поездки местным администрациям был выписан ряд рекомендаций, в частности, по применению при строительстве жилья других индустриальных технологий и конструктивных решений сборного домостроения, а также выделения земельных участков под комплексную жилую застройку. На прошлой неделе представители министров снова побывали в территории, сопровождая группу федеральных экспертов Общероссийского народного фронта. После осмотра введенных в строй и возводимых объектов эксперты сделали вывод, что строительные программы с государственным участием в населенных пунктах Казачинско-Ленского района реализуются с нарушениями, в том числе антикоррупционного законодательства.

Юрий ЮДИН

# Топливо завтрашнего дня

### ТЕХНОЛОГИИ

**В Ангарской нефтехимической компании продолжается реализация инвестиционной программы НК «Роснефть», цель которой в 2016 году полностью перейти на выпуск современного экологически чистого топлива стандарта Евро-5. Во время пресс-тура журналистам показали, как идет строительство высокотехнологичного производства.**

Реализация программы НК «Роснефть» по модернизации производства позволит АНХК по завершении строительства и пуска установок полностью перейти на выпуск продукции, соответствующей классу 5 Технического регламента. Всего предстоит построить 92 объекта, установить более 1500 единиц основного технологического оборудования.

### По лучшим мировым технологиям

К 2016 году запланирован ввод в эксплуатацию пяти новых установок и двух комплексов: установки гидроочистки дизельных топлив, установок производства водорода, установок производства серы, установки очистки сточных вод, установки производства МТБЭ, комплекса сернокислотного алкилирования, комплекса установок гидроочистки бензина каткрекинга.

Строительство новых установок в АНХК ведется в рамках действующего производства. На предприятии уже проделана масштабная и колоссальная работа. Еще год назад реализация проектов находилась на нулевом цикле: здесь демонтировали старое оборудование, готовили площадки под новые объекты, где-то были видны котлованы. Сегодня уже смонтированы металлоконструкции, крупнотоннажное



Установка гидроочистки дизельного топлива



Комплекс сернокислотного алкилирования



Установка производства водорода

оборудование, активно ведется монтаж трубопроводов, электрооборудования, контрольно-измерительных приборов.

— Комплекс сернокислотного алкилирования состоит из трех установок — непосредственно алкилирования, изомеризации бутана и регенерации серной кислоты, — рассказывает начальник производства топлив Эдуард Рыбаков. — Его пуск позволит АНХК вырабатывать бензины современной спецификации согласно требованиям техрегламента. Сегодня на установке работает более 200 представителей подрядных организаций. Генеральный подрядчик — ЗАО «Кислородмонтаж». Завершение строительства планируется в 2015 году. А уже в 2016-м она должна вырабатывать компонент высокооктановых бензинов в полном объеме согласно проектной мощности. На текущий момент только по этой установке в этом году освоено порядка миллиарда рублей. Работы ведутся практически круглосуточно и выполнены ориентировочно на 60%.

Как известно, алкилат считается наиболее экологичным компонентом в автомобильных бензинах: он практически не содержит серу, ароматические и олефиновые углеводороды. Производство алкилата позволяет АНХК выполнять четырехстороннее соглашение, участниками которого выступают ФАС, Ростехнадзор, Росстандарт и НК «Роснефть».

Компания не только должна перейти на выпуск более качественных видов нефтепродуктов, но и обеспечить достаточное производство моторного топлива.

Еще один объект, который продемонстрировали журналистам, — установка по производству водорода, строительство которой началось в конце 2012 года. Летом текущего года здесь был смонтирован каркас печи парового риформинга. Это уникальное по своим габаритам, конструкции, объемам и мощности оборудование, аналогов которому, как подчеркивают в компании, в России нет. Именно этот блок является основным в процессе получения водорода.

— Здесь будет вырабатываться порядка 70 тыс. тонн водорода в год в пересчете на 100%-ный водород, — пояснил Эдуард Рыбаков. — Установка крупная, и здесь много импортного оборудования. Поэтому только за 2014 год по этому объекту освоено уже порядка 4 млрд рублей. И в ближайший месяц на производство водорода ожидаются поставки импортного оборудования из разных стран — Китая, Италии и т.д. На монтаж сюда тоже приглашаются специалисты из стран-производителей оборудования. Сейчас, например, здесь работает пусконаладчик по компрессорному оборудованию из Германии. На данный момент

на установке смонтировано около 75% оборудования.

### Не увеличивая нагрузку на экологию

Работы на всех объектах ведутся круглосуточно, одновременно на стройплощадке трудятся порядка 1500 человек. На строящихся производствах уже создано 122 новых рабочих места, после окончания модернизации появится порядка 700 рабочих мест.

Несмотря на ввод новых производств, АНХК не будет увеличивать количество выбросов в атмосферу.

— Здесь устанавливаются современное оборудование ведущих российских и зарубежных производителей, используются современные технологии, поэтому экологические риски сведены к минимуму, — заверил Эдуард Александрович. — Все проекты, которые сейчас реализуются, прошли Главгосэкспертизу России, в том числе и по вопросам экологии.

Начальник производства топлив обратил внимание журналистов, что среди строящихся объектов есть установки, по своей сути направленные на экологию. Например, установка очистки сточных вод, установка производства серы.

Установка очистки сточных вод предназначена для удаления сероводо-

рода и аммиака из сульфидно-аммонийных сточных вод методом ректификации, чтобы соединения азота и серы со сточными водами ни в коем случае не попали в Ангару. Реализуется современная и, что интересно, отечественная технология. На установку будут поступать сульфидно-аммонийные сточные воды, образующиеся в результате определенных технологических процессов как с новых производств, которые сейчас находятся в стадии строительства, так и с действующих объектов. Работа новой установки обеспечит глубокую очистку поступающей воды, часть которой будет снова вовлечена в производственный процесс.

Другой экологический проект, реализуемый на АНХК, — установка по производству гранулированной серы. Целью ее строительства является утилизация извлекаемого из бензина и дизельного топлива сероводорода и исключение его вредного воздействия на окружающую среду.

Реализация инвестиционной программы позволит АНХК уже через два года выпускать автобензины и дизельные топлива по самым современным спецификациям. На практике это приводит к снижению удельного расхода топлива и увеличению срока службы двигателя. С другой стороны, Евро-5 позволяет снизить воздействие автотранспорта на окружающую среду.

Проще говоря, воздух, которым мы дышим, становится чище, меньше вредных выбросов оседает в почве, на деревьях. Но главное — Евро-5 поможет сохранить уникальное озеро Байкал для будущих поколений.

Проводимая модернизация производства, как подчеркнули в компании, не сказывается на объемах выпуска продукции. АНХК выполняет в поставленные сроки все свои обязательства по производству топлив. За восемь месяцев текущего года переработано 7 млн 64 тыс. тонн нефти, глубина переработки составила 73,33%. Всего в текущем году планируется переработать более 9 млн 900 тыс. тонн нефти.

Наталья ДИМИТРИЕВА

### СПРАВКА

Сегодня ОАО «АНХК» входит в десятку ведущих нефтеперерабатывающих предприятий отрасли по основным показателям — объему и глубине переработки нефти. В июле предприятием была отгружена первая партия автомобильного бензина Премиум Евро-95, отвечающего требованиям класса 5 Технического регламента (соответствует стандарту Евро-5). В августе выработано 8 тыс. тонн летнего дизельного топлива класса 5 Технического регламента.



ТЕЛЕФОНЫ СПАСЕНИЯ: 01; МОБ.: 112  
ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ (3952) 3-99999

Совместно с редакцией газеты «Областная» мы выпускаем «Спасатель Прибайкалья». Наша страница – своеобразная хроника жизни и работы спасателей, пожарных, сотрудников МЧС. Мы рассказываем читателям о наших рабочих буднях, делимся достижениями, посвящаем в «моменты истины» героев, вместе ищем выходы из проблемных ситуаций. Наш выбор – жизнь без опасности! Пресс-служба Главного управления МЧС по Иркутской области ждет ваших звонков по телефону: 752-945. E-mail: irkmtchs@yandex.ru.

# Система гражданской обороны важна и в мирное время

## ДАТА

**Гражданской обороне России исполняется 82 года. Задача людей, работающих в системе ГО и ЧС, – обеспечение безопасности граждан. Бомбоубежища, системы оповещения, эвакуационные пункты, средства индивидуальной защиты, все эти, казалось бы, незаметные для обывателя вещи на самом деле имеют первостепенное значение. Тот же конфликт на Украине показал, насколько важна система гражданской обороны.**

– Обратили внимание, где прячется от бомбежек население украинских городов? В подвалах домов. Отсутствие фонда защитных сооружений, попросту бомбоубежищ, приводит к дополнительным жертвам, – рассказывает начальник отдела по работе с муниципальными образованиями Иркутского областного Центра ГО и ЧС Олег Селезнев.

Война на востоке Украины вольно и невольно заставляет обращать внимание, насколько обеспечена безопасность людей в России. По словам Олега Селезнева, в Иркутской области фонд защитных сооружений находится на должном уровне, такие промышленные города, как Ангарск или Братск, можно эвакуировать в кратчайшие сроки.

– Процент обеспеченности защитными сооружениями в нашем регионе нормальный, а вот их содержание иногда оставляет желать лучшего, – продолжает Олег Селезнев. – Все зависит от предприятия, на территории которого содержится бомбоубежище, например, на Иркутском авиационном заводе поддерживают порядок, а на заводе тяжелого машиностроения – далеко до идеала.

Олег Селезнев знает, о чем говорит: система безопасно-

сти Иркутска во многом создавалась под его руководством. Сейчас он возглавляет Совет ветеранов ГО и ЧС Иркутской области, а до этого много лет работал начальником Штаба гражданской обороны столицы Восточной Сибири.

Олег Иванович рассказывает, как в Иркутске придумали свое ноу-хау. В случае ядерного взрыва попавших в радиоактивное облако людей необходимо было обезвреживать на стационарных обмывочных пунктах, а до них еще надо было как-то добраться. Идея же иркутян состояла в том, чтобы создать передвижной пункт, который бы сам прибывал к зараженным. Для этого был задействован списанный троллейбус, который и оборудовали помывочными средствами.

– Это только кажется, что война где-то далеко, и нам ничего не угрожает. Пример Украины наглядно показывает, что надо быть готовыми ко всему. Та же система оповещения – когда мы ее проверяем, люди зачастую относятся равнодушно, никак не реагируют на сигналы. А ведь в советское время при первых звуках сирены народ срочно эвакуировался. Сейчас мы такого не требуем, но если человек услышал сигнал, это означает, что надо обя-



зательно включить телевизор или радио и прослушать сообщение гражданской обороны.

По словам Олега Селезнева, даже в тяжелые 90-е годы в Иркутске немало делалось для совершенствования системы ГО и ЧС. Увы, иногда этому способствовали и трагические случаи. Он вспоминает страшный пожар в гостинице «Сибирь», когда в огне погибли люди. Спасаясь от стихии, находившиеся внутри здания люди прыгали с высоты из окон и разбивались. Это сподвигло Штаб ГО и ЧС приобрести для города

«куб жизни», теперь смягчающее падение средство спасения можно часто увидеть на учениях пожарных. Слава Богу, больше подобных трагических случаев в Иркутске не было.

– За последнее время много делается для оснащения сил гражданской обороны, приобретается всевозможная техника. У нас есть в наличии радиационно-химическая лаборатория, она уже не раз применялась для взятия проб во время техногенных аварий. Также работает передвижной пункт, это целая система, с помощью

которой на месте ЧС губернатор может управлять регионом.

В Иркутской области есть и достаточное количество индивидуальных средств защиты, которые постоянно обновляются. В арсенале, например, появились защитные камеры для детей до полутора лет.

– Оборудование надо постоянно «освежать», потому что может случиться всякое. Когда я принимал участие в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, выяснилось, что дозиметрические приборы, рассчитанные на работу в условиях ядерного взрыва, не всегда исправно работали. Конструкторам пришлось создавать новые приборы.

Олег Селезнев отмечает, что сейчас на смену их линейкам и таблицам, с помощью которых специалисты гражданской обороны делали свои расчеты, пришли компьютеры. Тем не менее накопленный опыт необходимо передавать новому поколению.

– Компьютеры компьютерами, но в условиях ЧС или войны они могут и перестать работать, а с нашими линейками ничего не случится. Поэтому в Совете ветеранов ГО и ЧС Иркутской области мы постоянно проводим лекции, общаемся не только со специалистами, но и встречаемся со школьниками и студентами. Разрабатываем памятки и брошюры. Эти знания очень помогут в случае беды, – поделился Олег Селезнев.

В преддверии 82-й годовщины гражданской обороны России председатель Совета ветеранов поздравил своих коллег с праздником:

– Хочется пожелать нашим ветеранам и дальше передавать свой бесценный опыт. Здоровья им и всех земных благ, чтобы они продолжали радовать окружающих их людей!

Иван МАМОНТОВ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Спасатели установили памятную стелу капитану Чуйко

### ИСТОРИЯ

**С 19 по 21 сентября 2014 года сотрудники ФГКУ «8-й отряд Федеральной противопожарной службы по Иркутской области», спасатели Северо-западного поисково-спасательного отряда и Байкальского поисково-спасательного отряда, члены молодежного туристическо-краеведческого клуба «Сталкер», а также добровольцы из Братска предприняли попытку разыскать место гибели легенды советской авиации – Григория Чуйко, совершавшего сложнейшие перелеты по воздушной трассе «Аляска – Сибирь».**



Группа выехала в район возможного места катастрофы – поиски велись вблизи поселков Дальний и Заморский Нижнеилимского района. 21 сентября 2014 года был завершён первый этап поисково-исследовательских работ.

– Самолет Р-39 «Аэрокобра», на котором летал Чуйко, один из двух пропавших, но до сих пор не найденных на территории Приангарья самолетов, которые поставались в СССР по воздушной трассе «Аляска – Сибирь». Мы

хотим установить место трагической гибели участника перегона, кавалера ордена Красной Звезды, боевого летчика-истребителя, капитана ВВС Красной армии Григория Чуйко, – пояснил руководитель клуба «Сталкер» Вячеслав Тищенко. – К сожалению, сведения о его личности с тех пор тайна за семью печатями. В биографии уроженца Артемовского района Сталинской области, окончившего 1-ю Краснознаменную школу военных пилотов в Севастополе, просматривается некая доля причастности к особым воинским поручениям. Последним местом его службы стал «АлСиб» – 5-й полк Перегонной авиационной дивизии.

24 октября 1943 года самолет Р-39 № 220519 пропал в районе Нижнеилимска при перелете из Киренска в Красноярск. Заместитель командира авиаэскадрильи, капитан ВВС Григорий Чуйко, пилотирующий «Аэрокобру», погиб при невыясненных обстоятельствах.

– Известно, что родной авиаполк настойчиво искал капитана в течение месяца – это делали экипажи следом идущих перегонщиков, самолеты метеоразведки, но безуспешно, – продолжил рассказ Вячеслав Тищенко. – Возникает вопрос, почему его выпустили в полет вне «связки» – в то время перегонщики летали только группами. Мы можем предположить, что на борту был особый груз, например, дипломатическая почта.

В 2011 году «Сталкер» организовал две экспедиции в район предполагаемого падения самолета Чуйко – на границу Братского и Чунского районов. В мае-сентябре 2012 года вновь были предприняты попытки поиска самолета. Проведена аэрофотосъемка, поиском на земле занимались и профессиональные пожарные авиаохраны лесов. Но поиски успеха не увенчались.

– Экспедиция – это дань памяти героическому подвигу советских лет-

**В годы Второй мировой войны через территорию Иркутской области по маршруту Якутск – Киренск – Красноярск проходила воздушная трасса «Аляска – Сибирь», по которой советские летчики перегоняли истребители и бомбардировщики, поставленные по ленд-лизу из США в СССР. Всего Соединенные Штаты передали Советскому Союзу 14,79 тыс. самолетов, из них по трассе «Аляска – Сибирь» советские летчики перегнали своим ходом около 8 тыс. машин.**

чиков в годы военного лихолетья, – рассказал начальник ФГКУ «8-й отряд ФПС по Иркутской области» полковник внутренней службы Игорь Кистелев. – Наши сотрудники и спасатели, имеющие большой опыт поисковой работы, живо откликнулись на призыв энтузиастов. В ходе экспедиции на горе Белый камень была установлена памятная стела с надписью: «Рядом с этой высотой проходила легендарная трасса перегона самолетов в рамках военной помощи от союзников. При перегоне потерпели катастрофу молодые парни – отчаянные пилоты и лучшие представители поколения победителей. Преклоняю голову и отдаю дань памяти минутной молчания, пребывавший здесь».

Евгения ЩУКИНА

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

### 4 ОКТЯБРЯ – 82-Я ГОДОВЩИНА ОБРАЗОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ

Уважаемые работники и ветераны ГО! Сердечно поздравляем вас с 82-й годовщиной образования гражданской обороны!

В современных условиях гражданская оборона подразумевает непосредственное участие всего населения страны, органов государственной власти и местного самоуправления в обеспечении обороноспособности и жизнедеятельности государства. Лозунг «Это должен знать и уметь каждый!» стал одним из определяющих направлений ГО, поэтому большое внимание сегодня уделяется обучению граждан грамотным действиям в экстремальных условиях. В этот праздник мы, по традиции, отдаем дань уважения ветеранам ГО за самоотверженность и неоценимый вклад в дело создания и укрепления обороноспособности и безопасности России. Ваша жизнь – яркий пример верного служения Отчизне. Желаем крепкого здоровья и мира!

Начальник ГУ МЧС России по Иркутской области  
Валентин Нелюбов

## ТЕХНИКА

### АТАГАЙСКИЕ ОГНЕБОРЦЫ ПОЛУЧИЛИ НОВЫЙ АВТОМОБИЛЬ

Новую пожарную машину на базе автомобиля ГАЗ-66 получили в атагайской пожарной части ПЧ-143.

Ситуация с пожарами на территории нашей области в этом году была достаточно сложной. Жаркая, засушливая погода привела к тому, что количество возгораний, особенно в лесах, было на порядок больше, чем обычно. В этих условиях губернатор области Сергей Ероценко и правительство разработали целый ряд мер по обеспечению пожарных частей новой техникой и специальным оборудованием. Благодаря этому с начала 2014 года было приобретено пять основных пожарных автомобилей на общую сумму 17,9 млн рублей.



Одна из современных пожарных машин повышенной проходимости есть теперь и в атагайской пожарной части ПЧ-143 в Нижнеилимском районе. Она оснащена насосом высокого давления, что повышает эффективность, рациональность и универсальность ее использования. Улучшена в этой модификации ГАЗ-66 и кабина для пожарного расчета, она стала более комфортной. Первый заместитель мэра Нижнеилимского района Сергей Куклин вручил ключи от пожарного автомобиля Евгению Седунову, начальнику атагайской пожарной части. С того момента новая техника официально заступила на дежурство. С получением техники атагайцев поздравили Владислав Прокаев, начальник ФГКУ «16 ФПС по Иркутской области» и Владимир Сурмин, глава Атагайского муниципального образования.

Сергей ИВАНОВ

## СОРЕВНОВАНИЯ

### ОПРЕДЕЛЕН ЛУЧШИЙ КАРАУЛ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

В Черемхово прошли областные соревнования «Лучший караул – 2014». За звание сильнейшего боролись 11 отрядов федеральной противопожарной службы, которым предстояло пройти три практических этапа и один теоретический. Выявляли сильнейшего команды на уникальном для Приангарья тренировочном полигоне, включающем в себя дымокамеру с возможностью по датчикам отслеживать движения находящихся внутри газодымозащитников, тренажер для тушения железнодорожных цистерн, сложный подземный лабиринт.

– Этот полигон мы своими силами создали два года назад. Каждый год добавляем новые элементы: например, в нынешнем году создали подземный лабиринт. В планах на следующий год – сделать еще два тренажера, – рассказал начальник 4-го Отряда федеральной противопожарной службы полковник внутренней службы Игорь Прохоров.



В ходе практических этапов пожарным предстояло ликвидировать возгорание нефтепродуктов при помощи стволов с пенообразователем, спасти пострадавшего и оказать ему первую медицинскую помощь, пройти в аппаратах, защищающих органы дыхания, полосу препятствий. Затем участников ждала теория: вопросы и задачи, непосредственно касающиеся служебных обязанностей. За грубые ошибки на любом из этапов участникам начисляли штрафные баллы.

Члены судейской комиссии отметили высокий уровень организации соревнований. – Полигон подготовлен на достойном уровне. Здесь команды смогли показать свои практические навыки и теоретические знания. Для участников и зрителей черемховские пожарные развернули полевую кухню – за это тоже большой плюс. Наша итоговая оценка – «отлично», – отметил главный судья соревнований, заместитель начальника службы управления организации пожаротушения и проведения аварийно-спасательных работ, подполковник внутренней службы Сергей Марченков. В итоге победу в соревнованиях одержал караул 12-й пожарной части, защищавший честь 4-го Отряда ФПС из Черемхова. Вторыми стали обладатели Кубка 2013 года – пожарные из Ангарска. «Бронзу» завоевали братчане.

Валерий ПАНОВ

# Фильм о наскальной живописи Взял Гран-при «Человека и природы»

## ФЕСТИВАЛЬ

**В Иркутске завершилась неделя экологического кино. Итоги XIII Байкальского международного кинофестиваля научно-популярных и документальных фильмов «Человек и природа» озвучили 29 сентября на сцене драмтеатра. Гран-при фестиваля и денежный приз 100 тыс. рублей присудили картине «11 изображений человека» производства Финляндии ямальского режиссера Анастасии Лапсуй, которая на протяжении нескольких десятков лет изучала культуру малочисленных народов Севера.**

— Фильм «11 изображений человека» — это явление, по-своему раскрывающее тему взаимоотношений человека и природы, — отметила председатель жюри фестиваля, режиссер Алексей Бахрушев. — В нем абсолютно своеобразный и совершенный, с нашей точки зрения, кинематографический язык. При этом он мог бы стать победителем в любой из номинаций фестиваля. Например, его можно было бы назвать лучшим научно-популярным фильмом за уникальную познавательную часть. Кроме того, в нем есть потрясающие съемки природы. Он мог бы победить в номинации «Документальный фильм», ведь здесь найдена яркая образная система для отображения того богатого материала, который был глубоко изучен автором.

Создавая свой лиричный и неспешный по ритму фильм, Анастасия Лапсуй три года изучала наскальные изображения, оставленные людьми миллионы лет назад, в разных точках земного шара. Разделенная на 11 глав, лента рассказывает о различных этапах развития и аспектах жизни человека на земле, таких, как охота, продолжение рода, отношение с окружающим миром, которые хоть и трансформировались в другие формы, но, по сути, до сих пор актуальны для него. Причем автор не только писала сценарий к фильму, участвовала в монтаже, но и сыграла в нем главную роль. Еще одно достоинство картины — саундтрек с мистическими шаманскими звуками, стуком

камней и плеском воды, который делает произведение завершенным.

В номинации «Лучший научно-популярный фильм» победил «Малый житный остров» венгерского режиссера Сзаболца Мосоня. Лента действительно потрясает великолепными ландшафтными съемками и редкими кадрами живых обитателей суши и воды. Картина снималась в крупнейшей материковой дельте Европы, которую образует река Дунай. Помимо художественных достоинств, в фильме есть и острая проблематика — режиссер исследует в нем, как повлияло на природу строительство ГЭС, которая теперь мешает реке свободно менять свое русло.

«Лучшим документальным фильмом» стал фильм Фариды Пэйчи «Имя мне — соль» швейцарско-индийского производства. Картина в размеренном ритме рассказывает о том, как индийская семья в пустыне на протяжении восьми месяцев добывает из раскаленной земли самую белую в мире соль, пока в сезон дождей их поля не превращаются в бескрайнее море. Однако больше всего поражает в фильме не столько тема, сколько потрясающие съемки, во время которых герои словно совершенно не замечают камеру настолько, что в какие-то моменты кажется, что фильм не документальный, а художественный.

Приз «Байкал» с формулировкой «За остроту экологической проблемы» присудили картине «Революция» канадца Роба Старта. Динамичная лента с потрясающими съемка-



«Лучшим документальным фильмом» стал фильм Фариды Пэйчи «Имя мне — соль» швейцарско-индийского производства

ми морских глубин рассказывает о том, как, борясь против охоты за акулами плавниками, автор подошел к более глобальной теме — выбросов углекислого газа, которые приводят к окислению океана и могут стать причиной очередного апокалипсиса. Интересный сюжет, оригинальные режиссерские ходы и свежесть подачи темы, присущая юному режиссеру, позволяет рекомендовать фильм к обязательному просмотру в молодежных и детских аудиториях.

Специальные призы жюри за «Лучший дебют» получил фильм «Охотники» российского режиссера Максима Арбугаева за «Лучшую операторскую работу» — «Малый житный остров», за «Лучшую режиссерскую работу» — «Баллада о лесных рыцарях. Птицы и люди» Светланы Быченко. Молодежное жюри также отметило фильм «Охотники». СМЖ-жюри отдало свой приз единственному публицистическому фильму в программе — работе якутского режиссера Николая Евстифеева «Песни таежной души,

или Медвежий ор о родине». Приз зрительского голосования достался ленте «Накануне» белорусского режиссера Екатерины Маховой. Кроме того, специальный приз министерства природных ресурсов Иркутской области получил фильм «Легенды о Байкале» иркутского режиссера Юлии Бывшевой.

Елена ОРЛОВА  
Фото Андрея ФЕДОРОВА

## Первое поражение «Байкала»

### ФУТБОЛ

**Футбольный клуб «Байкал» уступил в битве двух лидеров омскому «Иртышу». Это первое поражение нашей команды в первенстве страны по футболу, правда, подопечные Александра Алферова сохранили за собой первую строчку в турнирной таблице, но теперь в гонке за чемпионство не все зависит от них.**

К 15-му туру «Байкал» и «Иртыш» подошли в ранге лидеров, иркутские опережали всех по набранному очкам, омичи — по потерянному. В очном противостоянии должно было выясниться, чье лидерство более прочное. Это был, как говорится, матч за шесть очков. Полторы тысячи болельщиков ждали захватывающего зрелища, вот только проявить эмоции зрителей заставили не футболисты, а главный судья матча Евгений Козлов.

Игра началась без раскочки, на первых же минутах команды провели ряд опасных атак. И первый голевой момент создали иркутяне, на 16-й минуте встречи Земляничкин, выпрыгнув выше всех, замкнула передачу после розыгрыша углового удара. 1:0? Нет, арбитр отменяет забитый мяч, посчитав, что перед ударом кто-то из местных футболистов нарушил правила. В следующей острой атаке уже Кириллов забивает свой гол, выиграв борьбу у защитника, он вышел один на один с голкипером и пробросил мяч мимо стража ворот. И вновь Евгений Козлов не засчитал гол, так как, по его мнению, наш форвард нарушил правила. Мало того, арбитр еще и «влепил» нападающему «горчичники» за удар после свистка, эта карточка вскоре станет роковой.

Тремя минутами позже вновь Кириллов выехал на рандеву с вратарем, форвард первым дотронулся до мяча, а затем случилось столкновение соперников. Пока омский голкипер лежал на траве, его визави «наградил» второй желтой карточкой, автоматически ставшей красной. «Байкал» остался в меньшинстве, когда предстояло играть еще две трети матча.

— Специально посмотрел видеозапись этих спорных моментов. Первый гол — чистый, никакого нарушения там не было, а в эпизоде с красной карточкой наш игрок был первым на мяче, и только потом произошло столкновение. Я несколько удивлен сегодняшним судейством, такое ощущение, что мы вернулись в далекие 90-е, — возмутился на пресс-конференции главный тренер ФК «Байкал» Александр Алферов.

Нельзя сказать, что характер встречи резко изменился после удаления иркутского футболиста, даже в меньшинстве «Байкал» периодически продолжал создавать моменты у ворот соперника, и еще в первом тайме Николай Шиков мог реализовать выход один в один, но пробил выше ворот. А вот «Иртыш» свой момент использовал, когда Мацюра здорово пробил с линии штрафной площадки в верхний угол ворот.

После перерыва «бело-синие» пробовали отыграться, но мяч не шел в ворота, а омичи использовали, по сути, свой всего второй голевой момент, когда Мушников на удивление легко прошел в штрафную и без помех послал мяч в сетку. Отыграться со счетом 0:2 в меньшинстве было уже практически невозможно. «Иртыш» стал откровенно тянуть время, а у футболистов «Байкала» таяли силы, и число атак снижалось. В итоге матч завершился первым в сезоне поражением.

— Мы обыграли очень хорошую команду, с серьезным подбором футболистов, с поставленной игрой. Нанесли «Байкалу» первое поражение в сезоне, что вдвойне нас радует, — заявил после матча главный тренер ФК «Иртыш» Сергей Бойко.

**После перерыва «бело-синие» пробовали отыграться, но мяч не шел в ворота, а омичи использовали, по сути, свой всего второй голевой момент, когда Мушников на удивление легко прошел в штрафную и без помех послал мяч в сетку. Отыграться со счетом 0:2 в меньшинстве было уже практически невозможно. «Иртыш» стал откровенно тянуть время, а у футболистов «Байкала» таяли силы, и число атак снижалось.**

— Проиграли, но надо это пережить и готовиться к следующим матчам, — не стал сильно расстраиваться наставник иркутян Александр Алферов. — Необходимо в оставшихся встречах сыграть хорошо и добиваться победы. Будем стараться выигрывать первое место в первенстве, а там уж пусть руководители решают, пойдем ли мы в ФНЛ, где другие финансы, другие затраты. Первое место в зоне «Восток» по-прежнему осталось за «Байкалом», правда, отрыв от Омска теперь составляет всего два очка, и у соперников еще в запасе два несыгранных матча. Тем не менее впереди половина сезона, и все может не раз измениться.

Иван МАМОНТОВ

## Устьордынцы приняли участие в престижных состязаниях И одержали победу в соревнованиях по борьбе

**В 2014 году в Республике Бурятия широко отмечается 250-летие основания института Пандито Хамбо ламы. Основные юбилейные мероприятия Сангхи России прошли с 25 по 28 сентября в Иволгинском дацане. В них приняли участие представители Усть-Ордынского Бурятского округа — спортсмены-борцы, а также участники II Межрегионального конкурса по бурятскому языку.**



Победитель абсолютного первенства по бурятской борьбе среди юниоров Александр Баинов

розовательных школ «Эхэ хэлэн — мнхэн аршаан» участвовали 53 команды из Республики Бурятия, Агинского Бурятского округа,

сочинить стихотворение. Было и необычное задание — для девочек пришить пуговицу, для мальчиков — завязать узлы.

— В целом, наши дети достойно представили свой округ, справились со всеми заданиями. Специальными призами были отмечены Николай Хамгушкеев из Осинской команды за выступление на тему «Как следует развивать бурятский язык» и Влад Хинхаев, представлявший Аларский район, за рассказ о святых местах своей местности. Нашим командам были вручены сертификаты за участие и денежные вознаграждения, — сообщила Лариса Мантагуева.

Участие делегации в конкурсе состоялось при поддержке настоятеля Усть-Ордынского (Атаганатского) дацана «Тубдэн Даржалин» («Земля, способствующая развитию») Ширэтэ Саян-ламы и ОГБУК «Усть-Ордынский Национальный центр народного творчества».

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

### Победа в соревнованиях по национальной борьбе

На спортивно-культурный праздник «Наадан-Сурхарбан» администрация округа сформировала команду из 10 борцов. Они выступали в трех мужских категориях от 63 до 75 кг и в абсолютном первенстве среди юношей 2002 года рождения. Из всей команды удалось добиться победы юниору Саше Баинову: он вышел в финал абсолютного первенства и выиграл его. Ученик школы № 1, воспитанник усть-ордынских тренеров Валерия Номогоева и Владимира Мухтырова впервые выступал на таком престижном соревновании. Ему удалось обойти 223 соперника из республик Бурятия, Тыва, Калмыкия, Агинского Бурятского округа Забайкальского края. Александр Баинов третий год занимается борьбой, параллельно играет в футбол и увлекается шахматами.

— В финале я боролся с соперником из Агинского округа. Он был крупнее по телосложению, техничный, «шел» в ноги, — вспоминает юный спортсмен. — Этот поединок выдался очень непростым, тем ценнее для меня победа.

Во всех восьми схватках Александр победил досрочно, завоевав титул первого чемпиона почетной категории «Этигэловские дети».

### Конкурс по бурятскому языку

На II Межрегиональном конкурсе по бурятскому языку среди учащихся общеоб-